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fueron levantadas? Quiero que sepáis que jamás me acuerdo de este paso, sin que me deje arrebatar de la ira. Y sed cierto , que si no fuera por guardar reverencia al fiey, mi señor, de cuya parte venís, yo os liiciera salir de aquí sin la lengua con que me preguntasteis, y  sin la mano con que lo escribisteis. No me pongáis, pues, en tentación de mas enojo. Yo os ruego y mando que os vayais de mi presencia, porque mis ojos se alteran al ver un hombre que tales maldades pudo levantárme. Y  aun haréis bien, que en este punto os partáis de esta ciudad sin deteneros eú ella (1).»Sometiéronse finalmente las diferencias entre el aragonés y el castellano al juicio de árbitros, mas su decision no fue del agrado del Príncipe, y tanto esto como los ante­riores disgustos y contrariedades que habia experimentado, produjeron una alteración tan notable en su salud, que le sobrevino una pleuresía ó dolor de costado; y aun cuando hubo algunos momentos en que creyó hallarse fuera de peligro, como así lo escribió a! rey de Castilla en 20 de setiembre, agravóse en tales términos, que el dia 22 entre tres y  cuatro de la mañana espiró en la sala mayor del palacio de Barcelona, á los cuarenta años, tres meses y veinte y seis dias de edad.Antes de espirar liabíase quitado los anillos que llevaba, diciendo que no quería ir al otro mundo con vanidades de este.Nombró en su testamento por heredera del trono de Navarra á su liermana doña Blanca y sus descendientes, y repartió sus bienes entre sus tres hijos naturales, B . F e­lipe, conde de Beaufort, D. .Tuan Alfonso, y D." Ana de Navarra.En el L im e  de m es asahijalades, tantas veces citado por nosotros, encontramos una curiosa relación de la muerte del Príncipe y del duelo que causó en Barcelona, que por sus detalles, y por la belleza de su forma, nos parece oportuno transcribir para terminar con ella este incidente.Dice así :«Dimars, que constarená X X I I  de setembre M .C C G C .L X I, é altres dias presedenCs lo lllustre Primogenit de Sancta é immortal recordaciójaqués detengut de gran malal- tia. de la cual morí en la cambra sobirana del Palau Beal de la dita Ciutat, sobre un Hit de repós; per los honorables Consellers é consell ordinari de X X X I I  foren eleclas IITI persones, so es, un dequiscun cstament del dit consel!, alscuals fou donal espe­cial carrech que anassen a! dit Palau on lo dit Primogenit geya detengut de la ditama- laltia é aguessen cura de teñir aqiiell aprop en tot lo menester... É ordenades les dites coses (bajar el cadáver al Salon Real), los dits honorables consellers, ajuntals en la casa de X X X II  de la dita Ciutat, ensemps ab lo honorable mossen Bernat de Guimerá. Vermassor, Veguer de la present Ciutat, éal)alguns promens de quiscun estament de la dita Ciutat anaren al ditPaIau 6 m untarenenlacam brahonlodit corsestavevestit é sobre lo dit Hit; en la qual cambra era ja.lo Reverent Bisbe dosta, lo compte de Pallas diputáis de Catlialunya, é molía all re noble gent: é casen se asech no tenint orde, com la multitud de la gent hi era gran. É poch apres munta lo clero de la Sen, procesio- nalnient, ab la Creu major de cossos llevada: é allí lo Reverent Risbe de Vich, qiii en
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vida li era molt familiar, feu al dit cors la absolució general; é fêta la dita absolució, le C0S del dit Primogenit, qui llavors estava cubert, ab un Îlansol prim , fou descubert, é romas descarat é vestii en la forma demunt narrada.«É aquí axi per sos familiars com per altres feren plors é crits que era gran dolor de oyr. É lo dit cos fou pres sobie un llansol per 1res familiars del dit Primogenit, é fou devallat ab la dita proffesó fins al derrer sostro del primer, é allí fou mes sobre un llit de mors cubert de un drap carmesí brocal de or, ab plors, crils é grans llamentacions.É sobre lo dit llit lo dit cos descarat fou portât per don Joan de Beaumunt, don Joan Dixar, don Joan de Cardona é molls barons é altres familiars del dit Senyor, tots vestits de saques ó entrellits, en la dita Sala Real, é fou lo dit cos en lo dit llit é fou posât lo cap vers la Seu é los peus vers lo portal de la dita Sala, É  aquí havia gran multitud de pople que apenas hom se podia xirar, é verem totom gèneralment plorar, dolre, cridar é geraecar fer conlinensa de gran dol que era gran cosa de pietat é trencairien de cor. É estant lo dit cos en la dita Sala tan corn eslech, en cascus dels dits altars foren dites mises, é algún joro mes sen digeren de altres am xandres é orgens per anima del Illus­tre Primogenit. Semblanlment per cascun jorn estant lo dit cos en la dita Sala, lo clero axí de la Seo com de les parroquies é monestirs de la dita Ciutat, axi dels liomens corn de dones, prosesionalment am creus llevades continuaren duas vegadas cascun dia â fer absolucions devant lo dit cos en la dita Sala.«É aixi están en la dita Sala descarat dos Uxes, qui en vida lo avian servit, ab ven- talls de ploma lo.ventaven corn si fos viu. É  lo dit dia de dumenge, que comtavem à X X V II  de dit mes y any, vers duas horas de mali lo dit cos fou despullat sens que no fou encejat, la cal cosa se hac à gran maravella. É fou mes dins duas caxas de fûts, una dins altra, ab diversas pólvoras; é la sobirana fou cubería de bellul carmesí molt bell; é ab las ditas caxas lo dit cos fou tornai en lo dit llit de la dita Sala ... É  coni lo despullaren, per so com la devosió de les gents era tanta per los miracles evidens qu seguiren están lo dit cos en la dita Sala , les roves que vestían foren trencades fins é cal- ses é sabates. Es ver que don Joan de Beaumunt, qui era camarlencli é gran familiar del dit Senyor, era comenador é nat en lo Régné de Navarra, demana en gracia li fos dada la roba de seda que lo dit Primogenit vestía, per fer portar aquella á Pamplona en conmemoració del dit Senyor, é fouli dada, é cuan lo dit cos per virtud de nostre Senyor Deu é per merits de la sua bona vida lo dit dia de dijous segons fou dit per mollas é diversas personas dignes de fe comensa á fer diversos miracles endresant con- trets, qui era cosa de gran maravella. É  per causa de les dites, la devoció de les gents era tanta, que sobre lo dit cos se aboca tanta gent, que convech als dits honorables con- sellers per fer al entorn del llit una tanca de fust ab dos portals perque ages orde, car per lo hu entraven é per lo altre hixian. É  axi mateix per devoció que les gens tenían la cubería de la caxa fou esquinsada en tant que atrosels se lamportaren. É per la dita ocasió convench que lo dia ans que lo cos fou portât á la Ecclesiàstica sepultura, al­tra vegada fou cubería del dit carmesí. É no solament sen portaren á Irosos la dita cu- berta, mes encara trosejaren una part del dit cobertor é lo seti carmesí damunt dit que li fou posât en lo dit llit. É si noi aguessen llevat tôt la gueren tallat, é fou gran tala
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con fos molt suniptuós... É  lo capítol de la Seu é lo clero de aquell, vehenut los évi­dents miracles que lo dit cos feya, delliberaren fer ellegir tres X V I es (setzenes) de pre- veres, qui estigucren continuameot en lo dit cos fins afos á la Ecclesiástica sepultura lluirat: les cuals les tres X Y I  es fosen departides, so es, que una X V I .“ estigués V III ores,c axí apres les altres de nií é de dia, é axis segi... Exintlaproflesó de la dita Sala los dits honorables consellers ordenaren los que en la dita Sala foren per acompanyar lo dit cos, so es, ans del cos tots aquells qui habían rebut benefici de nostre Senyor Deu per virtud del dit cos miraculosament, é foren molts en nombre; é apres del cos ana­ren tots aquells queren domestichs é familiars del dit Illustre Primogenit, vestits de sa­ques; apres anaren los Verges dels dits honorables consellers ab las vergas dresadas; apres lo honorable mossen Rafel Vilar, conceller quin, é mossen Miguel Desplâ; apres los honorables mossen Pere Destorrent, conceller primer, é mossen Bernat Sacorominas notari conseller cuart ; apres los porters dels honorables diputats de Cathalunya ab las masas alsadas; apres anaren tots los bisbes, abats, priors, lo general de la mercé, comptes, bescomptes, barons, cavaliers, ciutadans, cascu per seu orde; apres der- rera tots anaren les dones, que foren en nombre mes de VI milia.»Atribuyóse por la multitud la muerte del Príncipe á un veneno, que se suponía habia recibido en su prisión de Morelia; pero la mayoría de los autores, á quienes hemos consultado, y aun los mismos dietarios de la época, no dicen nada que pueda justificar aquella suposición.Tras de la muerte del Príncipe, D. Juan II procedió inmediatamente á proclamar á su hijo Fernando, lo que no encontró oposición alguna; pero, en cambio, al tratar de concederle la lugarlenencía del reino cuando no contaba.mas que diez años de edad, la oposición que se inició fue tal, que él mismo hubo de desistir de tratar mas de aquel asunto.Reunido el infante D. Fernando con su madre, quiso esta marchar á Barcelona para (juc fuese jurado y reconocido por los catalanes, y desde Lérida pasaron á, Monserrate, donde fueron à encontrarles los embajadores que con este objeto enviara la capital.La misión que estos llevaban era la de manifestar á la Reina que permaneciese lé- jos de Barcelona basta que hubiesen resuelto lo mas conveniente, pero D.* Juana, sin querer oirles, marchó hacia la ciudad, hospedándose en el monasterio de Valldoncella.Divididos andaban ya los pareceres en Barcelona, mostrándose algunos partidarios de la Reina, mientras que otros se oponían á su entrada; mas por lin vencieron aque­llos, y entró la Reina y su hijo, y al dia siguiente, como tutora de este, ó regente del Príncipe, y lugarteniente general del Rey, juró los fueros, constituciones y privilegios de la ciudad, y á su vez fue jurado también D. Fernando, como sucesor legítimo de su padre.Con la entrada de la Reina en Barcelona, dió comienzo una série de intrigas y ama­ños , estrellándose, sin embargo, lo mismo su audacia que su diplomacia, ante la in- flcxibilidad del Concejo de Ciento.La Reina entonces apeló á la corrupción, y à su vez sus enemigos comenzaron á propalar otras especies, que á pesar de ser quizás una ficción, eran creidas por aquel
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pueblo que conservaba vivo todavía el recuerdo del príncipe de Viana; y de tal modo fueron exaltándose las pasiones, que todo hacia presagiar un próximo y terrible con­flicto.La desconfianza y la duda reinaban entre los diputados, los Concelleres y los jura­dos y los síndicos, y quién sabe hasta qué extremo hubiera podido conducirles seme­jante estado, á no llegar definitivamente á un acuerdo aquellas corporaciones, nom­brándola Diputación seis individuos y diez y seis la Municipalidad, para que con agre­gación al Concejo de los Treinta y dos, se ocupasen de los asuntos públicos.Ai ver el sesgo que esto había tomado, la Reiha ya no se consideró segura, y á pre­texto de tratar de impedir la reunión de gente armada que en la provincia de Gerona estaban haciendo jos vasallos de remenea, salió de Barcelona, dirigiéndose á aquella ciudad.Con la partida de la Keina estalló el movimiento revolucionario. Mientras los dipu­tados ordenaron que estuvieran dispuestas las compañías para la defensa ó el ataque, algunos caballeros catalanes se ponían de parte del Rey, y aun entre los mismos ciu­dadanos de Barcelona había algunos que estaban considerados como partidarios del Monarca.Resultado de esto, que roto el dique, ya no fue posible contener la ira popular. El conceller segundo Francisco Pallarés y Pedro Destorrent fueron ahogados en el calabozo como conspiradores en favor de D .” Juana, muriendo también de igual manera Juan do Mitjavila, Beltran Torró y Martin Solzina almotacén, mientras el zapatero Jaime Per­digó fue ahorcado públicamente.Formóse un ejército, tanto de las compañías que habia en la ciudad, cuanto de las varias ciudades y villas de la provincia, y confiriéndose el mando de ellas al conde de Pallas, salieron el 29 de mayo de 1462 en dirección al Ampurdan, también bajo el mismo pretexto de combatir á los vasallos de remenea.El conde de Pallás, después de apoderarse de ílostalrich, fué á poner ceico á Ge­rona, y en la historia de aquella provincia ya nos hemos ocupado de la entrada por asalto de los barceloneses, así como también del asedio que hubo de sufrir la Torre de Gironella, donde fué á guarecerse la Reina.No es nuestro ánimo seguir paso á paso toda la larga y terrible contienda que siguió á estos sucesos, sino ir haciéndonos cargo solamente de lo que directamente se rela­ciona con la ciudad en que estamos.Un nuevo ejército se formó en Rarcelona bajo el mando de Juan Agulló, el cual sa­lió á cortar el paso al rey D. Ju an , para impedirle que fuese á socorrer á los de Gero­n a , pues ya la irritación habia subido de punto al saber que D. Juan había formado una alianza con el rey de Francia, por la qu e, en cambio de la ayuda que este habia de darle, D. Juan se comprometía á dejar la corona de Navarra á su hija la condesa de Foix, poniendo, en poder de esta á su hermana D .“ Blanca, lo cual era lo mismo que sentenciarla á morir, como efectivamente sucedió después, toda vez que al tener dona Leonor á su hermana entre sus manos, la condujo al castillo de Ortiiez, donde murió' envenenada por su orden.
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Encendida ya la guerra en toda Cataluña, cada una de las acciones de los dos par­tidos contendientes Ies-iban separando mucho mas del terreno de la concordia y de la conciliación.Los catalanes por medio de pregones públicos, en 9 de junio de lá62, declararon á D. Juan II , y  á sus consejeros y servidores como enemigos de la república, de igual ma­nera que á su esposa, D.* Juana Enriquez.Mal lo hubiera pasado esta, sitiada como estaba en la torre de Gironella, á no acu­dir en su auxilio los franceses en virtud del convenio de que hemos hecho mérito , ios cuales al mando de Gastón de Foix, se apoderaron de Figueras y de otras plazas no menos importantes, obligando al conde de Pallas á levantar su campo.Vencedor D. Juan en la sangrienta batalla del castillo de Rovinat, no se mostró tan generoso como su esposa en Gerona, perdonando á los que hubiesen hecho armas con­tra ella, sino que por el contrario, por su orden fueron muertos en Cervera, en su pri­sión, D. Hugo y D. Guillermo de Cardona, D. Rogerio de Eril y 1). Jofre de Castro, y en la plaza pública Juan \gulló.Semejante contratiempo no desalentó á los catalanes; por el contrario, acreciendo en brios ante la adversidad, hicieron un llamamiento á todos los hombres de la provincia, de catorce años arriba, siendo tal su saña contra el Monarca, que declararon al príncipe D. Fernando, privado del cargo que poco tiempo antes le juraron, ofreciendo la corona de Cataluña al rey D. Enrique IV  de Castilla, proclamándole en 11 de agosto de 1J62.Y eso que precisamente por entonces la fortuna no protegía á los catalanes; después de haber sido vencidos en varios encuentros, vieron aparecer ante los muros de la ciu­dad á los tercios franceses, mandados por D.* Ju an a, y á los aragoneses del rey don Juan II.Sobre diez mil hombres formaban el ejójcito sitiador, mientras que los de Barcelona solo ascendían á cinco mil; pero sin intimidarse por aquella duplicidad de número, ma­taron al rey de armas queB. Juan les enviara, salieron á atacará la artillería enemiga negándose obstinadamente á la avenencia que les propuso el Nuncio apostólico, enviado por la Santa Sede.Las tropas con que contaba el Monarca no eran suficientes para el asedio de una plaza como Barcelona, defendida por tan decidida gente, y por lo tanto, antes que ex­ponerse á sufrir tal vez una derrota, levantó D. Juan el cerco, pretextando, que lo ha­cia por la crudeza con que el invierno empezaba á anunciarse.Sin embargo, fué á desahogar su cólera en otras poblaciones, y Villafranca, que fue tomada por asalto y degollados cuatrocientos hombres que se habían refugiado en su iglesia, y Tarragona, Barbará , Espluga de Francolí y otras, conservaron doloroso recuerdo del despecho de su Rey.El rey de Castilla aceptó la corona de Cataluña, y prometió auxiliar á los catalanes con dos mil hombres de armas, pero bien pronto mudó de opinión; y en la entrevista que celebró con el rey de Francia, en la orilla derecha dcl líidasoa, quedó acordado que retiraría toda su [iruleceion á los caliilanes, y que estos volviesen á la obediencia de su Rey.
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AI comunicar esta decisión el rey de Castilla á los embajadores de Cataluña, Car­dona y Copons, sin poderse contener estos, y con tanto valor como justicia, exclamaron:— «Descubierta es ya la traición de Castilla; llegada es la hora de su gran desven­tura y de la deshonra de su Rey.»Mas no por esto cedieron los catalanes en su empeño: sin desanimarse por el aban­dono del voluble ó imbécil monarca de Castilla, diéronse á buscar nuevo rey, y lo en­contraron en D. Pedro, condestable de Portugal y nieto del famoso conde de Urgel, as­pirante á la corona de Aragón cuando el famoso Parlamento de Caspe, del cual ya nos hemos ocupado.Aceptó este la corona sin contar con su primo el rey de Portugal, á quien estaba ayudando en su empresa contra los moros de Africa; y sin dinero, sin gente, seguido de muy pocos caballeros, aportó á Barcelona, siendo proclamado rey y prestando el ju­ramento consiguiente.Titulóse desde los primeros momentos rey de Aragón y de Sicilia, y su reinado fue bien corto, y ni próspero ni adverso, tal vez por su corta duración.Desde el momento en que subió al trono procedió con un desembarazo y una ener­gía que, quizás, no fuera del agrado de muchos. Tomando sobre sí lodo el peso del gobierno disolvió el Consejo de los veinte y siete, y disminuyendo las atribuciones de la Diputación, puso coto á las exacciones y tributos que pesaban sobre el pueblo.Cuando salió á combatir á los enemigos, estos iban ya poniendo en grave aprieto á los catalanes, pues D. Juan 11, experimentado en los combates, sin dar tregua ni es­pacio á los sublevados, fue haciéndose dueño de varias é importantes plazas, desbara­tando los pequeños cuerpos de ejército con (jue trataban de detenerle sus contrarios.Desgraciado fue el condestable de Portugal en sus empresas guerreras, como rey de Aragón, pues en la batalla de Prats del Rey, donde tuvo que habérselas con las tro­pas que mandaba el conde de Prades, á las que se habian reunido las que mandaba el príncipe D. Fernando, que hacia sus primeras armas en aquella ocasión, á pesar de los desesperados esfuerzos que hizo, quedó derrotada su liueste, prisioneros sus mejores ca­balleros, y á duras penas pudo salvarse, merced á un disfraz.Semejante contratiempo hizo decaer su ánimo de una manera notable; trató de pro­curarse socorros por medio de alianzas; pero su primo, el rey de Portugal, le negó su apoyo: el duque de Braganza no se lo prometía sino conciertas condiciones; y sus tra­tos con el rey de Inglaterra tampoco le dieron el resultado que esperaba: así que aba­tido por completo, fué á caer enfermo en Granollers, en la casa de Juan de.Mombuy, según ya manifestamos al visitar aquella población, falleciendo en 29 de junio delíbO , sospechándose con bastante certeza, según Zurita, que le fueron dadas yerbas.Celebráronse sus exequias en Barcelona con una p’ompa extraordinaria, y fue en­terrado, según lo babia dispuesto, en la parroquial de Santa María del Mar.Al saber el fallecimiento de D. Pedro, el rey D. Juan trató de ver si podría entrar en negociaciones con ios catalanes, prometiéndoles completo olvido délo pasado, pero el corneta que babia llegado á Barcelona á pedir seguro para los embajadores, fue redu­cido á prisión y rasgados, sin leer, los pliegos de que era portador, pereciendo abogados
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debajo de la horca, en la Rambla, Francisco Sescarls, conceller tercero, y el jurista Ber­nardo Stopiña, por acusárseles de sostener secretas inteligencias con el Monarca ara­gonés.AI mismo tiempo nombraron por nuevo rey á Renato de Anjou , descendiente de la casa real de Aragón por la línea femenina, y Juan de Lorena, su hijo, penetró en Cataluña al frente de un ejército de aventureros italianos y franceses por la parte del Rosellon, que le fue franqueada por el rey de Francia.1).* Juana Enriquez, al ver á su esposo el rey de Aragón, imposibilitado por Ja ce­guera que le sobrevino, partió acompañada de su Jiijo Fernando al frente de un ejér­cito, al socorro de Rosas, asediada por el valiente duque de Lorena que estaba repu­tado como el mejor caballero de su tiempo, y de tal modo le amenazó, que este no tuvo otro remedio que alzar el cerco.En febrero de 1468 falleció D .“ Juana en Tarragona, á consecuencia de un cáncer, y con ella perdió un gran auxiliar su esposo.«Artificiosa, sagaz, esforzada y resuelta, -  dice un historiador;—mujer de gran ge­nio, así para la diplomacia como para la guerra; que á veces hizo en persona, las cir­cunstancias de su tiempo rio permitieron que su nombre brille en la historia como me­recían sus singulares cualidades.»Efectivamente, el grave mal de D.* JuanaFlnriquez consistió en ser madrastra. Si su esposo no hubiese tenido hijos de su anterior matrimonio, y por lo tanto no hubiese motivos para desear perjudicarles con el deseo de favorecer á los suyos, hubiera sido una de las mujeres mas grandes que la historia conservara en sus páginas; mas su des­atentado odio á sus entenados Carlos y Blanca, las ruines intrigas puestas en juego para deshacerse de ellos, la cercaron de una auréola fatídica y siniestra, y  solamente á ella pueden achacarse todos los desastres que durante tanto tiempo desgarraron el seno de la madre patria.Hemos dicho que su muerte fue una gran pérdida para su esposo, mas como si el cielo tratase de compensársela, devolvióle la vista por medio de un médico hebreo, lla­mado Crexcas Abiabar, según dice Zurita, el cual le batió las cataratas de entrambos ojos con un resultado admirable, tanto mas prodigioso, si se tiene en cuenta el estado en que la ciencia estaba entonces.Al recobrar la vista el Monarca, recobró también su antigua energía, mas tenia que habérselas con un campeón nada despreciable.El duque de Lorena, con una actividad extraordinaria, iba combatiendo y poniendo en buen estado de defensa las plazas de que se iba apoderando; así fue que en breve espacio todo el Ampurdan, inclusa Gerona, estuvieron en su poder.Mal aspecto ofrecían las cosas al viejo rey de Aragón, pero en 19 de octubre de 1469, declarada ya heredera 4el trono de Castilla la infanta D." Isabel, se verificó su boda con el príncipe I). Fernando de Aragón, y con este acontecimiento encontraron algún le­nitivo sus pesares.Por atender á los progresos que el conde de Foix, auxiliado por el rey de Francia, iba liaciendo por la parte de Navarra, dejó 1). Juan desatendida á Cataluña, donde la guer-
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ra, merced á las condiciones especiales del duque de Lorena. tomó un aspecto suma­mente favorable á los catalanes; mas atacado de una repentina y aguda enfermedad, el duque falleció en breve espacio, dejando sumida en el mayor desconsuelo á la pobla­ción, é infundiendo á la par una esperanza nueva en el corazón de aquel.Los catalanes, que habían amado extraordinariamente á su jefe, Iiiciéronle mag­níficas exequias, paseando su cadáver por las calles y sepultándole en el panteón de sus monarcas, en medio de las demostraciones de dolor de toda Cataluña.Ocasión propicia se les presentaba á los catalanes para llegar á una avenencia con el Monarca, avenencia que este deseaba también, y  aun cuando la parte sensata de la población estaba en este sentido, la Diputación, llevando al extremo su espíritu de re­sistencia, antes que ceder ante el rey D. Ju a n , proclamó por sucesor del duque de Lo- rena á su hijo bastardo Ju an , duque de Calabria, niño de pocos años y lugarteniente en nombre de su abuelo Renato de Anjou.Antes de continuar, debemos decir como justo elogio del duque de Lorena, y  por la gloria que de ello le cupo á Barcelona, que, á pesar de que en medio de una época tan agitada y azarosa, parece que no podía pensarse en otra cosa que en combates y en belicosas empresas, las buenas letras fueron protegidas por aquel, y  la introducción de la imprenta en Barcelona data de su tiempo, así como también le cabe la gloria de haber impreso el primer libro en 1468, .circunstancia que honra extraordinariamente, tanto á la ciudad en que tuvo lugar semejante acontecimiento, como á la persona que por este tiempo regia sus destinos.No eran las circunstancias á propósito para confiar la gobernación de la provincia á manos tan débiles como las del hijo del duque deLorena, y de esto supo aprovecharse perfectamente D. Ju an , que, ajustando un convenio con el deFoix para desembara­zarse de lo de Navarra, pudo caer con todas sus fuerzas sobre Cataluña, consiguiendo en breve espacio dominar el Ampurdan, apoderarse de todas las plazas mas importan­tes , y destrozando el ejército que salió de Barcelona, en las márgenes del Besós, se dejó espedito el camino para sitiar la capital del Principado.Así lo hizo en efecto, mas sin conseguir por ello abatir el ánimo de los barceloneses.Veian que toda Cataluña estaba ya en poder del Monarca, y , sin embargo, esto no amenguaba sus bríos.Los ataques eran repetidos y terribles, pero la defensa también era obstinada y dura.Finalmente, el hambre con todos sus horrores sentó su desgarradora huella en la ciudad, sin conseguir quebrantar el valor de sus defensores.Entonces D. Ju an , á quien dolia extremadamente la obstinación de los barcelone­ses , quiso tentar un postrer esfuerzo para ver si conseguía hacerles ceder.Escribióles una carta, documento notable lleno de templanza y de paternal solici­tud , y merced á esta y á la elocuencia del presbítero D. Gaspar Ferreres, varón respe­table por sus virtudes y por su saber, pudo conseguirse que los defensores de Barcelona dieran oidos á las proposiciones que se les hacían.Reunido el Concejo de Ciento, dió órden al de los Treinta y dos, que formulase las
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bases de la capitulación, y finalmente, quedó esta ajustada bajo unas condiciones taii humillantes para el Monarca como honrosísimas para la ciudad.Prescribíase en ellas, que declarase el Rey que ninguno de los actos que precedieran á la prisión del Príncipe y á su libertad pudieran irrogar perjuicios á los que los verifi­caron , porque fueron dictados por su celo, amor y deseo de conservar la legítima su­cesión y posteridad del Monarca; que este reconociese y mandase publicar por medio de pregones por todos sus reinos, que tenia á los catalanes por fieles, buenos y leales vasallos, y se les otorgase perdón general; que ni el Rey, ni sus sucesores, ni ninguno de sus oficiales pudiesen hacer pesquisa alguna por razón de los sucesos anteriores; que el Rey jurase y confirmase de nuevo todas las constituciones, privilegios, usajes y liber­tades de Cataluña, y que se restituyesen á Barcelona la posesión y dominio de las ba­ronías de Tarrasa, Sabadell y Moneada, con todo lo que tenia <á la muerte del príncipe D. Carlos con su jurisdicción y preeminencia. .De igual modo quedó revocada la capitulación de Yillafranca, y que el duque de Calabria y todos los suyos y capitanes y demás gente armada extranjera que babia en la ciudad, pudieran salir libremente con sus armas y artillería; que los catalanes que estaban en el Principado se redujesen á la obediencia delMonarca en el término de un mes, y los de fuera en el de un año, y que jurasen esta concordia, no tan solo el Rey y el Príncipe, sí que también los infantes, los tres reinos de Aragón, Valencia y Ma­llorca , y además los prelados y barones que los barceloneses indicasen.Por la aceptación de estas condiciones puede comprenderse los deseos que tendría el Monarca de poner término á la desastrosa guerra que habia venido sosteniéndose por espacio de diez años.Fueron firmadas en el monasterio de Pedralves, donde habia establecido su real el Monarca, en presencia de su corte.En su consecuencia, el duque de Calabria, los oficiales y tropas extranjeras salie­ron de la ciudad , y el rey D. Juan II hizo su entrada en ella al siguiente dia, 17 de octubre de 1472.El dia 22 del propio mes hizo el juramento, en la sala mayor de su palacio, de con­firmación de los privilegios, constituciones y libertades de Cataluña, prestándole á su vez el de fidelidad los Concelleres y los veinte y cuatro prohombres, seis por cada estamento.El Monarca cumplió fielmente su juramento, y ninguna pesquisa, ninguna per­secución se hizo sobre los hechos anteriores, los cuales, como habia prometido, dió á completo olvido.Á pesar de la avanzada edad del R ey, no se detuvo á disfrutar del reposo que le ofrecía la terminación de la guerra. El francés habíase apoderado, á favor de los ante­riores disturbios, del Rosellon y de parte de la Cerdaña, y era necesario echarle de allí.D. Juan, á quien el peso de los años no habia amenguado los brios, siete dias des­pués de haber entrado en Barcelona, en lo mas áspero del invierno marchó al Rosellon donde hizo prodigios de valor, especialmente en el cerco que hubo de sufrir en Perpi-ñan por las tropas francesas, bajo el mando de Felipe de Saboya.
136
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lí’ inalniente, en U 73 firmóse el tratado de paz entre el aragonés y Luis X I ,  y tras este, regresó D. Juan á Barcelona, donde hizo su entrada triunfal en un carro cubierto de terciopelo carmesí bordado de oro y tirado por cuatro caballos blancos.En 19 de enero de 1479, á los ochenta y dos años de edad, después de un tan largo y agitado reinado, falleció D. Juan 11 de Aragón en el palacio episcopal de Barcelona, dejando la memoria de un infante revoltoso y turbulento, en su primera época; de un padre desnaturalizado, en la segunda, y en la tercera, como rey de Aragón , la de un gran político y un gran guerrero.
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C X IX .
Tentativa de asesinato en la  p e r s o n a je  D. Fernando í ZCúiWWco. — Recibim iento hechoá Cristóbal Colon.
El reinado de su hijo, D. Fernando II de Aragón y I de Castilla, podemos decirque pertenece mas á este reino que al que heredó de su padre; y pocos acontecimientos im­portantes podemos registrar durante él en la historia de nuestra capital.Sin embargo, los dos hechos mas notables ocurridos en ella en todo este tiempo, fueron la tentativa de asesinato en la persona del Monarca y la recepción de Cristóbal Colon, de regreso de su primer viaje á América.El primer acontecimiento tuvo lugar el dia 7 de diciembre de 1492.En el mes de octubre habían llegado á Barcelona los Rexjes Católicos, siendo reci­bidos con el entusiasmo que merecían los que á fuerza de valor y  perseverancia con­siguieron apoderarse del último baluarte del islamismo en España.Siguiendo la antigua costumbre de administrar un dia á la semana justicia en pú­blico para atender á las necesidades del pueblo, escuchando sus demandas y decidiendo en sus querellas, Fernando permaneció toda la mañana del dia 7 de diciembre ocupado en la audiencia, que la tenia en palacio con ios jueces, cuando al ir á abandonar la sala departiendo con algunos caballeros de su concejo, un hombre que estaba escondido tras de la puerta de la Capilla real, se lanzó sobre él por la espalda y le asestó una tremenda cuchillada en el cuello.Á no amortiguar algún tanto la violencia del golpe los hombros de uno de los que rodeaban al Rey, es posible, según dicen los historiadores de aquel tiempo, que le hu­biese cortado la cabeza á cercen.Al sentirse herido Fernando fijó su vista en derredor, temeroso quizás de que fuese aquello efecto de alguna conspiración tramada contra su persona; pero presto hubo de convencerse de que era solo un hecho aislado, al ver la indignación y la cólera retratada en todos los semblantes y al regicida en poder de los que le rodeaban.Hubiéralo pasado mal este á no librarle el mismo Monarca ; mas, sin embargo, no salió sin haber recibido tres estocadas.El asesino era un labrador del pueblo deXlañamás, de los conocidos en el país con



la denominación de fagesos de remenea, llamado Ju an , que estaba falto de razón, cre­yendo en su alucinación ser rey y que se había escapado del Hospital.Al esparcirse semejante nueva por la población, enfurecióse el pueblo, que­riendo tomar venganza, tanto del miserable asesino que asi habia arrojado una mancha tan innoble sobre la hidalguía catalana, como sobre sus cómplices, si los tenia.Según refieren los historiadores, al sentirse herido el Monarca, llevado del resenti­miento que le producía el atentado de que era víctima, volvióse hácia Pedro Bussot, conceller en Cap, y le dijo:— «Ya ves lo que me dan en esta tierra, cuando vengo á visitarla.»«Lo que en esta tierra dan los locos,— contestóle el Conceller con el mayor res­peto,— dánlo en la tierra de donde venís los cuerdos, los infantes reales, los hermanos.»Con lo que quería aludir al fratricidio de D. Pedro el Cruel, por su hermano el de Trastamara.Felizmente la herida, aun cuando extensa, no fue de gravedad, podiendo al poco tiempo cabalgar el Monarca y presentarse en público.-Durante los dias que duró su curación, fueron infinitas las pruebas de sentimiento y adhesión que estuvieron dando á sus Reyes los catalanes.Rogativas, ofertas, oraciones, paralización en todos los oficios, y  en resúmen, cuanto un pueblo puede hacer para demostrar su congoja y su anhelo, todo se veia en aquel pueblo que podía ser brusco, arrebatado y altivo, pero que nada tenia que envidiaren lealtad y nobleza á ningún otro.El asesino fue ajusticiado,', y el pueblo victoreó con entusiasmo y cariño á su Rey, quando le vió completamente restablecido.Pocos meses después, Cristóbal Colon, de regreso de aquel Nuevo Mundo por él des­cubierto, considerado como utópico por todos los sabios de su época y rechazado por las cortes á quienes se lo habia ofrecido, desembarcaba en Palos trayendo los produc­tos de aquella tierra tan rica, para ofrecerlos á las plantas de sus Reyes..\penas supieron estos la llegada del valeroso marino, dieron j a  órden para que vi­niese á Barcelona.Por todos los pueblos del tránsito fue extraordinario el efecto que produjo y las acla­maciones que escuchó, pero en Barcelona el recibimiento qué obtuvo fue verdadera­mente règio.El dia 3 de abril de i m  llegó el valiente genovés á la ciudad, y para mas hon­rarle, los monarcas acordaron recibirle en público, para cuyo efecto hicieron poner el estrado real en la plaza, y rodeados de sus caballeros y prelados y acompañados dei príncipe D. Juanj su heredero, recibieron á Colon, que llegó acompañado de un bri­llante séquito que salió á recibirle de órden de los Reyes.El marino hízoles una relación de su viaje, exponiendo á su vista todas las mara­villas que consigo traia de aquellas regiones, causando profunda admiración su relato, y las aves, frutas y habitantes que consigo trajera.Señaladas fueron las mercedes que los Reyes hicieron al audaz navegante, confi­
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riéndole el prÍYÍIegio de la duodécima parle de los derechos reales, creándole noble en 1>8 de mayo del mismo año, dándole el título de almirante perpetuo de las Indias y otorgando el Don á sus hermanos Bartolomé y Diego, nombrando al primero, Ade-ianlado. .  i j  r.Igualmente le concedieron también las armas de Castilla y de Leon, acuarteladacon Otras que le señalaron, significando su admirable descubrimiento con el timbre de.
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Por Castilla y por Leon Nuevo Mundo halló Colon.
Tanto los M o n a r c a s  como los primeros caballeros de la corte, honraron extraordina­riamente k Colon, dando las órdenes necesarias para la segunda expedición que inme­diatamente se había de poner en marcha para aquellas importantes regiones.Verdaderaniímte es extraño que Cuando en los dietarios de la época se han conser vado tantas noticias respecto á otros acontecimientos, nada se haya podido encontrar respecto á este, ni en archivos, ni en bibliotecas; así que no pueden detallarse las ties­tas con que indudablemente debió solemnizarse tan feliz regreso.En la Ifistoria de las Indias del capitán Gonzalo Fernandez de Oviedo y Yaldés, en otra de Francisco López de Gomara, y en la de Antonio Herrera, encontramos algunos antecedentes respecto á este acontecimiento, de que no nos hacemos cargo sino muyligeramente, por el corto espacio de que ya podemos disponer.Ya no volvemos á encontrar grandes hechos puramente particulares de la ciudad que estamos historiando, y que tengan verdadera importancia, hasta el remado de donFelipe IV .El establecimiento de la Inquisición produjo en Barcelona, lo mismo que había pro­ducido en Aragón, algunos movimientos que se reprimieron como allí y que no revis­ten una gran importancia.Cataluña siguió prosperando, su marina prestó todavía grandes servicios, aun cuando ya su importancia degeneró bastante al pasar de estado independiente a provin­cia española, en lOs sucesivos reinados, y todos sus licchos van ligados ya con los de la historia general de la nación.Ni en el reinado de Carlos 1 de España, ni en c ! de Felipe I I , ni en el de Felipe 111,hallamos nada esencialmente importante.Gobernado el Principado por vireyes, si bien siguió disfrutando de sus privile­gios 6 inmunidades, ya no es la capital que toma la iniciativa en grandes y trascenden tales hechos; xínicamente la vemos recordar su antiguo valor y su indomable espíritu en el reinado de Felipe TV, según vamos á tratar con la detención que puede permi- timos los limites de una reseña cual la que estamos haciendo.
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cxx.

Alzam iento de C a ta lu ñ a en tiem po de Felipe iv .
Funesto fue en lo general para España el reinado del hijo de Felipe I I I , ó mejor di­cho, el de su favorito el conde duque de Olivares ; mas para Cataluña en particular, fue inmensamente mas funesto que para el resto de la nación.En o de marzo de 1626 firmóse en Barcelona el tratado de paz entre España y Fran­cia, que puso término por un breve espacio á la guerra que sostuvieron estas dos na­ciones, guerra provocada por aquella, á quien el cardenal duque dcRichelieu , minis­tro de Luis X I I I , habíase propuesto levantar sobre todas las potencias europeos, y que el imbécil ministro de Felipe IV  no supo evitar diestramente, comprendiendo que el estado del país, tras de las desastrosas guerras sostenidas por tanto tiempo en extran­jeras tierras, no era á propósito para sostener otra nueva.El famoso litigio sobre el ducado de Mantua volvió á encender al año siguiente la guerra, perdiendo España su preponderancia en Italia, y contando desde entonces con la terrible enemistad de Ricbelieu, que se propuso herir de muerte á la casa de Austria.Con motivo de-la guerra sostenida en el Rosellon, Cataluña bahía sufrido las veja­ciones de los soldados que conlínuanienlc estaban pasando por su territorio, bien para acudir al teatro de la guerra, bien para reforzar distintos puntos de la frontera.Sabido es que el soldado, y mas en aquella época en que no eran tan severas las ordenanzas, ni la organización de los ejércitos estaba tan adelantada como en el dia, se desmandaba con-suma facilidad, tratando su mismo país cual si fuera enemigo.Violencias y vejaciones por parte de las tropas liabia tenido que sufrir Cataluña, además de los servieios'que babia prestado al Monarca en aquellas campañas, bien en hombres, bien en metálico, puesto que antes de la invasión del Rosellon liabia dado á título de subsidio para la guerra, doscientas sesenta rail libras; y para el sitio y toma de la importante plaza de Salses, última que el rey de España poseía en el Rosellon, y de la cual se hablan apoderado los franceses, en 19 de julio de 1699, la mayor parte de la nobleza y del estado llano de Cataluña liabia acudido, siendo tal el esfuerzo del Prin­cipado en aquella ocasión , que aun los mismos historiadores castellanos estimaban en treinta mil el número de plazas que sostuvo y pagó Cataluña en los siete meses que duró el asedio.Muchas fueron las promesas que con este motivo el gobierno de Madrid liabia hecho á los catalanes para estimularles á concurrir á semejante empresa.Promctióselcs ennoblecer á todos los habitantes de Barcelona que tomaran las ar­mas , y conceder el derecho de ciudadanía en la misma capital, á cuantos habitantes de la provincia combatieran durante treinta dias ante los muros de la plaza.Lógieo era que esperasen confiadamente el cumplimiento de aquellas ofertas, toda vez q u e  habían acudido inmediatamente alas armas ante el peligro déla patria, y como



que por efecto de la distinta organización del país hacia tiempo no estaban acostum­brados á aquella clase de servicios, con doble motivo creíanse con derecho á ser recom­pensados.Mas no era esto, sin duda, lo que pensaba el conde duque de Olivares; por efecto de cuestiones de amor propio surgidas anteriormente y que no hace á nuestro propósito detallarlas ahora, había cobrado gran ojeriza á los catalanes, y por mas que el Mo­narca se hallase predispuesto en su favor, como el omnipotente ministro era quien go­bernaba, su influencia no podía menos de ser fatal para el Principado.Lo ofrecido no se realizó, el disgusto fué cundiendo entre los defraudados catala­nes, y como á, la par las violencias de ios soldados aumentaban y las vejaciones seguian en progresión ascendente, el descontento iba manifestándose cada vez de una manera" mas ostensible.Era virey de Cataluña á la sazón D. Dalmacio de Queralt, conde de Santa Coloma, que si antes habíase captado las simpatías de sus compatriotas por el interés que se lo­maba por ellos, habíalas perdido en los momentos en que hablamos, por atender á las órdenes que recibía de la corte.Según las constituciones é inmunidades catalanas, constituciones que ni el mismo Monarca podia violar, porque las había jurado en cortes, estaban exentas las provincias, no solamente del servicio de las armas, sí que también del de bagajes y alojamientos.Sin embargo, prescindieron de esto los catalanes, como ya hemos indicado, y acu­dieron por sí y con cuanto podian, al peligro común, mas esto no fue agradecido, y lo que como voluntario se había hecho, trató de seguirse exigiendo por la fuerza.En una carta que el conde duque de Olivares escribió al conde de Santa Coloma, le escitaba á que sin contemplación tratase á estos naturales, terminándola con las si­guientes frases:«Es menester que V . S . eche la ropa á la mar y se haga obedecer de los naturales por salvar á esa provincia y condados, que de otra manera están perdidos: no quede hombre que trabaje sino en venir á la guerra en toda la provincia, y mujer que no sirva de traer á cuestas paja y heno y cuanto fuere menester para el bien pasar de la caballería y del ejército, que esta es la salvación de lodos. No es tiempo de rogar, sino de mandar y hacerse obedecer. Los catalanes son generalmente ligeros; unas veces quieren y otras no quieren. Hágales V . S . entender que la salud de! pueblo y del ejército debe preferirse á todas las leyes y privilegios. Pondrá V . S . el mayor cuidado en que la tropa esté bien alojada y que tenga buenas camas; y si no las hay, no debe repararse en lomar las de la gente mas principal de la provincia, porque vale mas que ellos duerman en el suelo que no que los soldados padezcan.»Por el contexto de esta carta puede comprenderse bien la suerte que cabria al pue­blo catalan.Otra multitud de documentos podríamos citar, mas fuertes todavía, los cuales pro­ducían las naturales consecuencias; disgusto entre los naturales, violencias por parte del Virey y de sus oficiales, y finalmente, crear una situación escesivamente tirante y qoe no podia dar de sí mas que terribles conflictos.
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Recobrado el castillo de Salses y las plazas fronterizas, los generales repartieron las tropas por las poblaciones de Cataluña durante el in-vierno, al objeto de tenerlas pre­venidas para la próxima campaña de la primavera, y escusado es decir que las veja­ciones aumentaron en la proporción de que las quejas de los naturales eran desatendi­das, y la tolerancia de los jefes alentaba las demasías del soldado.Tanto en la cuestión de alojamientos como en la de alistamiento forzoso, se infrin­gían abiertamente las constituciones del Principado, y en vanó la Diputación clamó contra semejante transgresión de aquellas leyes que el mismo Monarca había jurado respetar.No nos es posible referir toda la série de robos, homicidios, violencias y sacrilegios cometidos por la soldadesca en los pueblos de Cataluña, excesos que consiguieron irri­tar de tal manera, que en Santa Coloma de Parnés se arrojó la furiosa muchedumbre sobre el alguacil Monrodó, á quien dió ñiuerte, y varias partidas de paisanos lanzáronse á los caminos á hostilizar á los que ya consideraban como sus enemigos.Los individuos del Concejo de Ciento, Tamarit, "Vergós y Serra fueron presos, pro­cediéndose también contra el diputado eclesiástico Claris, y este, como dice muy bien un historiador, fue el botafuego que determinó la explosión de la ira pública.El 12 de mayo de 1640 amotinóse el pueblo pidiendo la libertad de los presos, pe­netró en la cárcel, púsoles en libertad, y el conde de Santa Coloma no tuvo otro reme­dio que refugiarse en la Atarazana.Este motín no fue mas que el prólogo de la terrible jornada que se estaba prepa­rando.«Llegó el 7 de junio,— dice el historiador de Cataluña Sr. Balaguer,— y con él, aquel año, el dia de Corpus. Añeja costumbre era que á principios de este mes, y en vísperas de Corpus, viniesen los segadores á la capital con el objeto de ofrecer sus ser­vicios para la siega, á las personas hacendadas. Vinieron esta vez como era uso y cos­tumbre de todos los años, pero no lardó en conocerse que lo que buscaban eran mie- ses humanas que segar con sus sangrientas hoces. Supúsose que el número de segado­res entrados en Barcelona aquel año ascendió á unos tres mil, y afírmase que muchos, dando bien á conocer sus intenciones, llevaban, además de sus hoces, otras armas ofen­sivas, como si de antemano, y por un centro director oculto, hubiesen sido prevenidos y convocados.«Dia de horrores y de sangre, dia de ira y exterminio fue para Barcelona el Corpus de 1640. Jamás la capital del Principado presenciara otro parecido.«Plazas y calles estaban invadidas de segadores, muchos de los cuales solo lo eran de seguro, en el traje. Departíase en animados grupos sobre los asuntos que tenían el privilegio de fijar la atención, y en especial, sobre el carácter monopolizador y déspota dcl valido, é iban acalorándose poco á poco otros, cuando de pronto, como un alarido salvaje, como un rugido de fiera, se dejó oir en la calle Ancha el bronco son de la trompa de los segadores. Uno de estos se habia trabado de palabra con un ministro in­ferior de justicia, favorito del difunto y odiado Monrodó, y al venir con él á las ma­nos, habia sido mortalmente herido. Sonó la trompa dando la señal de alarma, convir-
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tiéndose aquel diu la bocina de paz de los segadores en clarín de guerra y exterminio, y como si solo aquella seña se aguardara, agrupáronse á su son fatídico, improvisados ministros de venganza, centenares do paisanos blandiendo sus hoces, de las cuales pronto iba á gotear la sangre de los opresores.«A.rremolinóse turbulenta la muchedumbre ante la casa del conde de Santa Coloma, pero la tropa que daba guardia al palacio del Virey, hizo fuego contra los amotinados, y  estos se esparcieron entonces por las calles dando indistintamente gritos repetidos de 
¡Venganza! ¡Viva Cataluña! ¡Mueran los malos gobernadores! ¡Vivan los diputados! 
¡Abajo el gobierno! ¡Viva Pablo Claris!«Presurosos acudieron en el acto los diputados y concelleres, y mientras unos pe­netraban en el palacio del Virey tratando de persuadirle que abandonara la ciudad, y conjurándole con el ejemplo de D. Hugo de Moneada, que alzándose en situación muy parecida en Palermo, abandonó la plaza, retirándose á Mesina, otros procuraban cal­mar la efervescencia de las turbas. ¡Vanas tentativas! La ira del pueblo era llegada á su colmo. ¿Se ha detenido nunca el furor del rio salido de madre? Ya era tarde para esto.«Fuerza habia de ser que se cumpliera la ley inexorable, por la cual está mandado que, así en las grandes convulsiones de la naturaleza como en las grandes sublevacio­nes de los pueblos, las aguas salidas de cauce destruyen y las turbas desenfrenadas d e s t r o z a n .- .................................................................................................................................................................
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«Vanamente fue, en efecto, que los magistrados se esforzasen por calmar el tumul­to. Fue desatendida su patriótica mediación, que así como á veces mas arde una llama cuanto mas se sopla para apagarla, mas ardian en llamas de indignación los pechos de los sublevados, cuantos mayores esfuerzos para apaciguarlos se hacían. Las súplicas eran incentivo á la cólera; las amonestáciones impulso á la desobediencia; las adverten­cias prisa á la venganza; los consejos mecha para la esplosion; las amenazas espuela para el desborde.«Estaba ya sobrescitado en demasía el ánimo popular. Se habia oprimido demasiado aquel pueblo con cargas, con impuestos, con vejaciones, con atropellos, con injurias, con amenazas. Del pedernal herido brota fuego, del pueblo ultrajado brota sangre.«En impetuosa avenida los amotinados se arrojan sobre las casas de los ministros y jueces reales, que entraron á saco, destruyendo y destrozando cuanto en ellos se en­contró, y entregando á las llamas los muebles y papeles. La primera sobre que se ar­rojaron fue la del T)r. Gabriel Henart, que la tenia en la Rambla, siguiendo después la de D. Grao Guardiola, maestre nacional; las de los otros vocales del Concejo real, Ra­mona, Viñas, Mir, Puig y Massó, la de un caballero llamado Bonis, la del difunto Mon- rodó, y las tres del marqués de Villafranca, en una de las cuales mataron á todos los servidores, porque intentaron defenderla con las armas.«Sucedió en esto que, ya fuese por haber muerto de un arcabuzazo, según algunos dicen, un hombre del pueblo que estaba al lado del conceller tercero José Massana, ya porque, al decir de otros, tropezó y cayó el caballo en que i ba montado el Conceller, quien
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acadia á todas partes para sosegar el tumulto ; lo cierto es que, con la velocidad del rayo, corrió por Barcelona la noticia de la muerte de Massana. Acabó entonces de romper su dique la cólera popular ; y muchos ciudadanos que hasta entonces habían permanecido tranquilos, tomaron parte en el movimiento y se dejaron arrastrar á los mismos, y aun peores excesos, que hasta entonces, ellos los primeros, se habian esforzado en reprimir.«Rugiendo de cólera dirigióse el pueblo alborotado ala casa del Virey, abandonada . ya por este que se había refugiado en Atarazanas, y entra en ella destruyendo cuanto se ofreció á su cólera. De a llí, la ciega muchedumbre se encaminó á vanos conventos, donde se dijo haberse refugiado muchos castellanos y muchas de las víctimas que ha­bían sido escogidas por el pueblo, para satisfacer el apetito devorador de su venganza. Violado fue el sagrado de los templos ; la clausura de las religiones. Eri el convento de monjas Mínimas, fue hallado el Dr. Barart y cosido á estocadas ; en el de los Angeles, el Dr. Jerónimo Grau, que pereció también víctima del furor popular; en San Fran­cisco, Santa Madrona y otros conventos, fueron descubiertos varios castellanos, y á sus gritos de perdón y misericordia se contestaban alaridos de destrucción y muerte, asesi­nándoles sin piedad ni consideración.«Lamentable cuadro era el que ofrecia Barcelona, y de horribles escenas era tea­tro. En una calle se veia á un tribuno del pueblo arengando con descompasadas voces y descompuestos ademanes á la muchedumbre frenética, é incitándola al saqueo y al pillaje; en otra el populacho arrastraba miserablemente los cadáveres de sus víctimas, ó paseaba clavados en picas sus sangrientos trofeos; aquí eran entradas á saco las ca­sas de los ministros reales ; allí llevaban como en triunfo á la Inquisición, creyéndolo invento diabólico, un reloj de raro artificio hallado en casa del marqués de Villafranca ; á un lado los segadores , luciendo sus feroces rostros á la luz de las incendiarias teas, buscaban con ansia desordenada nuevas víctimas que inmolar á su desastrosa ira ; al otro, caian derribadas las puertas de la cárcel, dándose libertad á todos los presos; mas acá, eran asesinadas sin piedad pobres mujeres indefensas , que no tenían otra culpa que la de ser hijas ó esposas de castellanos ; mas allá, y  en hombros de la multitud que blandía junto á ellos sus armas fratricidas, eran paseados triunfalmente Tamarit, el diputado, y Vergós y Serra, los miembros del Concejo, como en desagravio de su per­secución. Y  á todo esto, dominando el tumulto, pasando por sobre aquella orgía del pueblo, como un eco de muerte, la voz de la campana, voz sonora, precipitada, terri­ble; voz de lo alto, que azuzaba á toda aquella muchedumbre, y que era contestada por los gritos amenazadores de ¡Via [ora! lanzados por las turbas de los pueblos veci­nos, al encaminarse presurosas y con cruel regocijo á tomar parte en el festín de san­gre y de exterminio á que las convidaba Barcelona.»Entre tanto el virey de Cataluña, conde de Santa Celoma, no considerándose seguro en la Atarazana, sale bácia el mar con ánimo de ganar alguna de las galeras que ha- bia en el puerto, mas no lo pudo conseguir; y al dirigirse por las rocas de San Bel- Iran bácia Monjuich , cl calor, la congoja, la imposibilidad en que se hallaba de em­prender la fuga con la celeridad necesaria, le turban, le contristan, y cae entre las ro­cas presa de mortal accideníe.
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1090El populacho, que le buscaba ciego de ira y de venganza, tropieza con su inerte cuerpo, arrójase sobre él y le produce seis heridas en el vientre (1) .Desdichado fue el fin que tuvo el noble D. Dalmacio de Queralt, que catalan por na- turaJeza, tal vez, por la ambición ó por gratitud hacia el Conde-Duque, ó por mezquina adulación, trató de secundar los propósitos de aquel, renegando, por decirlo así, de su país, y mostrándose tenaz enemigo'de sus compatricios.Fue, de todos los funcionarios públicos de Cataluña, el que en posición mas crítica se ' encontró, careciendo de tacto bastante para tratar de conciliar en lo que posible fuera, los deberes de su cargo con los deberes del país en que había nacido.Consecuencia de esto fue el aborrecimiento que el pueblo concibió contra é l , y su desdichada muerte.Mientras esta tenia lugar, Tamarit, y Vergós, y Serra, el diputado y los individuos del Concejo, presos por él y puestos en libertad por el pueblo, eran paseados en triunfo por las calles.Durante todo aquel día se reprodujeron en cien puntos distintos de la ciudad las esce­nas de sangre y de matanza, y al inmediato, conturbada por los dramas del dia anterior, celebráronse los funerales por el conde de Santa Coloma, y ia Diputación y la Municipa­lidad ofrecieron premios á los que descubrieran quien había sido el asesino del Virey.AI mismo tiempo daban aquellas corporaciones cuenta al Monarca de lo ocurrido, achacando á su terquedad mucho de lo que pasara, atribuyendo su muerte á un acci­dente natural, disculpando á las autoridades provinciales, y pidiendo el castigo de los culpables.Al tenerse noticia en otras poblaciones de Cataluña de lo ocurrido en Barcelona, como que los motivos de resentimiento eran los mismos, por doquiera el paisanaje se arroja sobre los soldados, y en las ciudades y en los campos son perseguidos con obsti­nación.Extraordinario fue el efecto que produjo en Madrid la noticia de la sublevación de Cataluña, sin que en los primeros momentos pudiese el Conde-Duque formular re - solución alguna.D. Enrique de Aragón, duque de Cardona y Segorbe, catalan y sumamente esti­mado y respetado de sus compatricios, fue nombrado virey; mas una disposición que tuvo que tomar en Perpiñan, á consecuencia de las demasías de las tropas castella­nas que habían saqueado la población, y á las cuales hubo de castigar con dureza, prendiendo á los capitanes Arce y Moles, y  otros oficiales, fue reprobada por la corle de Madrid, y el pundonoroso catalan, enfermizo ya por su edad y por los disgustos que sufriera, agravóse de tal modo, que pocos dias después falleció.Sucedióle en el cargo de virey D. García Gil Manrique, obispo de Barcelona, varón
(I) Semm el informe iné(iicn-lea:al <fc la inspeccif)!! del cacUner. >eriíicario ]ior los fanilUithos. fle- cJiiraroii estos iiue el Conde tenia seis heridas en el vientre, hoclins con instrumento jninzantc: (lue. estas heridas eran de las Uamaclas luorlaies ul p lu rim u in ; t}ue ni en ellas ni la camisa del difunUt linhia sangre, por eu>a razón juzgaban que las hahin recibido estando va d irn n tn .



docto y virtuosísimo, pero que no era el mas á propósito para la gobernación de una provincia en las circunstancias que se hallaba el Principado.Los Concelleres y el Concejo de Ciento mientras tanto habían dirigido, sin fruto al­guno, representaciones al Monarca y*á la Reina y á los ministros; y viendo el ningún resultado obtenido, dieron á la prensa w'sxzí Proclamación católica á la Majestad piadosa de 
Felipeel Grande, título que dieron al manifiesto, en la que hacían una relación detallada de todo cuanto habían sufrido, las injusticias de que fueron víctimas, acusando de sus desdichas al Conde-Duque y al protonoíario; pidiendo la reparación de los agravios, pero sin que en ella resplandeciera mas que el espíritu de templanza y comedimiento, ni nada que pudiera traducirse por amenaza y rebeldía.Ningún caso hizo de esto la corte, y solo pensó en reducir por medio de la fuerza á los catalanes, ordenando al marqués de los Velez que se dirigiera al Principado al frente de un poderoso ejército.Los catalanes entre tanto dispusiéronse para rechazar la fuerza con la fuerza.Convocáronse Cortes ên Barcelona, llamando á cuantos, según las antiguas cos­tumbres tenían voto en ellas, sin esceptuar á los que seguían el partido del R ey; y aun cuando algunos no contestaron al primer llamamiento por temor á la cólera del Mo­narca, al repetírseles aquel por la Diputación, acudieron en su mayoría.Varias sesiones se celebraron sin llegar á un acuerdo definitivo, divididos como es­taban los pareceres entre la paz y la guerra, hasta que después de uno de los discur­sos ahogando por la paz, pronunciado por el obispo de Urgel, habló el canónigo Pablo Claris, individuo el mas autorizado entre los diputados Tamarit y Quintana, el cual, orador fogoso, acérrimo amante de la libertad de su patria y de gran prestigio entre sus compatriotas, arrastró tras de sí la general opinión, y la guerra quedó declarada.No podemos precisar todos los detalles respecto á la campaña que dió comienzo en el Principado, y solo nos hemos de circunscribir á lo ocurrido en la ciudad que histo­riamos ; por lo tanto, pasando por alto los hechos de armas de otras poblaciones, de los cuales ya hemos hablado, vendrémos á parar al momento en que el marqués de los Ye- lez, después de haber forzado el paso de Martorell destruyendo esta villa, apareció ante Barcelona.En breve espacio fortificaron los barceloneses la montaña de Monjuich ; ajustaron un convenio con el rey de Francia, por el cual este les auxiliaba con algunas fuerzas invistiéndole con el condado ; y bien defendida la plaza, y sus defensores valientes y decididos esperaron el ataque de las tropas castellanas.El cronista de Barcelona, 1). Víctor Balaguer, nos da algunos curiosos detalles so­bre estos hechos, que Iranscribimos'á continuación ;«Sonaban aun y repetían los ecos en todos los ángulos de la ciudad los gritos de 
¡Vira Luis X I I I l  dados por los heraldos encargados de proclamar el nuevo conde de Barcelona, cuando ya el parche guerrero convocaba en el llano de la misma á los ba­tallones enemigos que debían subir al asalto de Monjuich.«En consejo de capitanes, mandado celebrar por el marqués de los Velez , y por él mismo presidido; acordóse embestir simultáneamente el fuerte de Monjuich y la ciu­
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dad, aun que mas principalmente e! primero, considerando que, ganado el castillo, estaba vencida Barcelona. Fijóse el sábado 20 para el asalto, y diéronse las órdenes en consecuencia.«El marqués de los Velez en el campo y Taiñarit en la ciudad, arengaron sus res­pectivas fuerzas y  la batalla comenzó con los primeros rayos del sol, subiendo al asalto de Monjuich el enemigo. Quien primero llegó al pié del castillo fue la infantería man­dada por el conde de Tirón.«Jamás había tratado Barcelona de fortificar á Monjuich, siendo así que la domina perjudicialmente, porque como por la parte del mar es inaccesible, y por tierra no se re­celó jamás en centenares de años de enemigos poderosos, juzgaba por inútil esta dili­gencia; pues cuando por la otra parte desembarcasen enemigos en la playa, ni podian ser tantos que se temiesen, ni tan activos podian andar que no se hallasen ya los de la ciudad prevenidos en el mismo monte. Solo aquel año, al saber que el Rey católico jun­taba tan grande ejército en contra de ella, creyendo á un ingeniero se trazó y comenzó á labrar una fortificación de tal calidad, que al decir de las memorias del tiempo, por lo extensa y por lo falsa había de menester su perfección mucho tiempo, su guarnición mucha gente, y su falsedad mucho cuidado. Advertidos ya estos defectos cuando ya el enemigo estaba en Tarragona , á 2Í> de diciembre, se comenzó á reducir á límites mas estrechos, de manera, que en el espacio de un mes escaso, cercaron la torre de la Atalaya con una plataforma en cuadro, con sus pequeños fortines en las cuatro esqui­nas, obra toda de piedra, lodo y tierra, tan baja, que la noche antes de acometer el ene­migo tenia de alto vara y media. Verdad es que aquella noche la pasaron entera traba- jando los operarios y soldados, logrando levantarla á la altura de una buena trin­chera.«Estaban de guarnición en Monjuich nueve compañías de la ciudad. X a primera, de mercaderes de tela; la segunda, de los zapateros; y  sucesivamente de los sastres, de los pasamaneros, de los que llamaban Estébanes, en la cual entraban muchos ofi­cios; de los veleros, de los taberneros, de los tejedores de lino y de los curtidores ó pe­llejeros. Rabia á mas algunas compañías del tercio de Santa Eulalia, el capitán Caha- nyes con una parte de sus almogávares, que principiaban ya á llamarse miqueletes por el vulgo, y trescientos franceses mosqueteros y piqueros.«Tanto en la ciudad, que fue también atacada por el lado de Monjuich, como en este improvisado castillo, se peleó aquel día con bravura. Los ciudadanos barceloneses se portaron como militares aguerridos, como veteranos valientes y ejercitados. Sus ca­bos ganaron fama eterna en aquel hecho de armas memorable. Distinguiéronse privi­legiadamente los capitanes de caballos Manuel de A u x , José de Ardena ó Dardena y JosédePinós, que efectuaron una vigorosa y victoriosa salida: los capitanes de la mili­cia ciudadana, Ambrosio Gallard y Luis de Valencia, que acudieron con sus compañías al socorro de Monjuich; el jefe de los miqueletes Cabanyes; el infatigable diputado mi­litar Francisco de Tamarit, que se hallaba en todas partes; los maestres de campo Do­mingo Moradell, Galcerán Dusay y José Nave!; los cabos y oficiales franceses que se hallaban en la plaza; el capitán de artillería Juan Bautista Monfor y Sors, en quien
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lo militar era arte y naturaleza, según dicen las memorias del tiempo; ios diputados y los concelleres, entre estos el conceller en Cap Juan Pedro Fontancllas, jurisconsulto eminente y uno de ios mas claros ingenios de Cataluña; Pablo Claris, alma do aquel levantamiento, y mucha gente noble y principal de Barcelona, quienes no cesaban un momento de recorrer la muralla y visitar los puestos de mas importancia y peligro, ani­mando á todos y prometiendo a todos segura victoria. Este aliento de los jefes infundía nuevo valor á los soldados, haciendo de cada hombre un héroe, y ni uno solo había, por medroso ó cobarde, que no estuviese en aquellos momentos, y con tan noble ejem­plo, dispuesto á derramar con gusto su sangre por la patria.«Largo rato estuvo indecisa la victoria, particularmente en Monjuich, hasta el pié de cuyos muros llegó el general marqués de Torrecusa; pero se decidió, por íin, en favor de las catalanas armas. Desastrosa jornada fue aquella para el ejér­cito real.«Había comenzado ya á decaer el ánimo de los defensores de Monjuich, después de seis ó siete horas de incesante combate, en que llegaron á verse muy apurados, cuando un sargento catalan, desde la plaza superior del fuerte, comenzó á dar grandes voces, anunciando que llegaba socorro de Barcelona. Reanimóse á estos gritos el espiritu aba­tido de los sitiados, y por una de esas eléctricas ráfagas de entusiasmo que en un mo­mento tuercen el curso de los sucesos, cambió de repente la faz délas cosas, tornándose improvisadamente los afligidos en esperanzados, los débiles en fuertes, los miedosos en atrevidos, y los acometidos en acometedores. Algunos mas temerarios comenzaron á descolgarse por las murallas gritando: ¡A  ells! ¡A  ells! Tras de estos se precipitaron otros, y tras de los otros los demás, como si obedecieran á un impulso irresistible, á una voz secreta que los impelía, y esto á tiempo que llegaba la gente de la marina, la cual se lanzó desordenada sobre los enemigos á los tremendo gritos de: ¡A  carn! ¡A  
carn! ¡M uyran los Iraidorsl ¡V im  lapalrial«Ya entonces no hubo combate, sino solo matanza. Los enemigos diéronse precipi­tadamente á la fuga ante aquel refuerzo de marinos que aparecían en lo alto del mon­te, como si la tierra los hubiese arrojado de sus entrañas, ante aquellos hombres á quienes creían acorralados detrás de las murallas del castillo, y que se arrojaban por estas sin esperar á salir por la puerta para perseguirles.«A las cinco de la tarde, no quedaba ya un solo enemigo vivo en la montaña, y los restos de aquella hueste, pocos momentos antes tan poderosa y soberbia, se retiraban en el mejor orden que podían del llano de Barcelona, abandonando lugares para ellos tan fatales, y dejando la falda de la montaña y sus avenidas llenas de sangrientos ca­dáveres, entre los cuales se contaban los de algunos de sus mas ilustres y beneméritos caudillos.«Las compañías de aquel roto y despedazado ejército pudieron oir al retirarse, las inmensas aclamaciones de júbilo lanzadas por los ciudadanos que acompañaban a Pablo Claris ai templo, para dar gracias al Señor .de los ejércitos, y los entusiastas alaridos de victoria con que en Barcelona eran recibidos los héroes de Monjuich, que se presenta­ron ostentando trece banderas enemigas, las cuales fueron alborozadamente paseadas
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por la ciudad á la luz de las antorchas, y colgadas luego al revés en los halcones de la Diputación, como en desprecio y vilipendio de las armas enemigas.«Tal fue aquella para siempre memorable batalla de MonjuicU.»El marqués de los Velez hubo de retirarse con las reliquias de su destrozado ejército á Tarragona, desde donde dió noticias al Monarca de lo ocurrido, suplicándole le re­levase del cargo que le confiara.El Rey accedió á ello, y Federico Colonna, condestable de Ñapóles y virey á la sa­zón de Valencia, ocupó su puesto.Fácil es de comprender que el descalabro del ejército castellano, á la par que á los soldados les hacia decaer de una manera extraordinaria, levantó en cambio el espíritu de los catalanes de un modo formidable.Francia la ofrecía su apoyo, y contando con él, podía impunemente desafiar la cólera del torpe favorito.La guerra encendióse con mayor vigor, y como no es de nuestro ánimo ocuparnos de los hechos de armas de otras poblaciones, toda vez que al visitarlas ya lo hemos hecho, nos reducirémos á lo sucedido en Barcelona.El conde Felipe de la Motte-Houdancourt vino á ponerse al frente de las tropas francesas auxiliares, siendo recibido con extraordinaria alegría, alegría que presto se turbó, puesto que en 27 de febrero del mismo año de 1 6 íl falleció en Barcelona el es­forzado patricio y  elocuente orador, defensor acérrimo de la libertad de Cataluña, don Pablo Claris, sucediéndole en el cargo de diputado el I)r. D. .José Soler, canónigo de tJrgel, lo mismo que lo era el difunto.A poco de esto llegó á Barcelona Mr. de A.rgenson, representante de Luis X II I , el cual traia poderes de su señor para arreglar definitivamente los pactos y condiciones bajo los cuales debía entregarse Cataluña al rey de Francia.El nuevo embajador traia además el cargo de intendente de justicia, policía y ad­ministración de las tropas de mar y tierra, destinadas á pelear en e! Principado, siendo portador de cartas sumamente laudatorias para los catalanes.Un ejército franco-catalan pasó á poner cerco á Tarragona, mientras una escuadra poderosa surcaba por sus costas, la cual tuvo un encuentro con la española, del que, aun cuando la victoria quedó indecisa, pudo el almirante francés enviar á Barcelona tres banderas arrebatadas al enemigo.Tarragona fue socorrida por los castellanos y los catalanes hubieron de levantar el sitio.El 18 de setiembre de 1641 firmóse en Peronael tratado, por el cual el rey Luis X ÍII recibía bajo su amparo y obediencia el Principado de Cataluña y los condados del Ro- sellon y Cerdaña, bajo la condición de guardar sus fueros, privilegios y libertades.Urbano de Maille, marqués de Brezé, cuñado de Richelieu, fue nombrado virey de Cataluña, el cual tomó posesión de su cargo en 23 de febrero de 1642, prestando en la Catedral de Barcelona el juramento prescrito en semejantes ceremonias.Apesarado debía estar ya el Monarca español de haber provocado el enojo de Cata­luña, cuando en 21 de enero de 1642 expidió en Madrid un edicto, prometiendo á esta
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provincia devolverla su carino y estimación y guardar todas sus libertades, con tal que se redujera á su obediencia.Pero los catalanes no quisieron prestar oido á semejantes palabras.Era tardío el arrepentimiento del Monarca, puesto que comprendían que lo hacia obligado tínicamente por la fuerza de las circunstancias.Un cuerpo de tropas españolas que se retiraban del Rosellon bajo el mando del mar­qués de Pobar, fue atacado cerca de Villafranca por las tropas catalanas y francesas, quedando prisioneros, desde los jefes hasta ei último soldado.El Rey hubo de abandonar la corte, comprendiendo que era necesaria su presencia en Cataluña, y llegó á Zaragoza con un poderoso ejército.Sin embargo, no le valió esto , y en la comarca de Lérida hubieron de sufrir sus tropas una terrible derrota.Á fines de este año y principios del inmediato ocurrieron en Francia y en España acontecimientos importantísimos, que parecía debieran haber influido en gran manera en la pacificación de Cataluña; y que sin embargo, en nada modificaron aquella situación.£1 cardenal de Richelieu falleció el dia 4 de diciembre. Habla sido el principal fo­mentador y sostenedor de los movimientos y separación definitiva de Cataluña, y pa­recía que con su muerte, á la par que con la calda del conde-duque de Olivares, que habia sido desterrado á Loeches en 17 de enero de 1043, debia cesar la causa que separara á Cataluña del solio español.Luis X III  falleció también en mayo dél mismo año, y á pesar de esto, la guerra pro­siguió con mayor violencia.Sin embargo, la derrota sufrida por los franceses en los campos de Lérida en 1644, derrota que les costó perder toda su artillería, convoy y mil prisioneros, rehizo algún tanto á las tropas de Felipe, que poniendo sitio ú Lérida consiguieron apoderarse de ella á últimos del mes de julio.El Monarca español mostróse en esta ocasión hábil político, jurando respetar tos pri­vilegios de Cataluña y todas sus inniunidíides.Prosiguió la lucha por espacio de seis anos todavía, con sucesos ora prósperos oi'a adversos para las armas franco-catalanas, encontrándpse al cabo de este espacio el Prin­cipado con millares de hijos muertos en los campos de batalla, arruinada su riqueza, y en las mismas condiciones que cuando comenzó á guerrear.Y decimos en las mismas condiciones, porque el soldado francéscomelia idénticas ó mayores exacciones que habían cometido los soldados castellanos, vejando á los pue­blos y tratándoles como país conquistado.De resultas de esto, el disgusto liabia ido cundiendo de un modo extraordinario, y cuando en Ifiofl el duque de Vendóme entró en Barcelona con el cíH-go de Yirey, se encontró con que catalanes y franceses estaban totalmente divididos, y con que los es­pañoles habían ido ganando plazas, y la peste estaba causando grandes estragos en toda la comarca.Todo esto, sabido por Felipe, le hizo comprender que habia llegado el momento de obrar.
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En su consecuencia, dio órden al marqués de Mortara para que fuése aponer cerco á la capital.La Diputación, con motivo de la epidemia habíase trasladado á Tarrasa, de cuyo punto, á la aproximación de las tropas españolas, se fué á Manresa.De gobernador de la ciudad habia quedado D. José de fíiure y de Margarit, el cual, enemigo irreconciliable de la corte de Madrid, estaba resuelto á defenderse á. todo trance.La guarnición de Barcelona se componia de los vecinos de ella, muchos individuos de los pueblos comarcanos y los tercios franceses.El ejército sitiador, fuerte de once rail hombres, extendió sus líneas hasta el mar, al objeto de permanecer en comunicación con la escuadra, y estableció el bloqueo en toda regla.Poco á poco fue estrechando el cerco, no sin reñir distintas veces con los barcelo­neses, hasta que <á la llegada de D. Juan de Austria, hijo natural de Felipe IV , gene­ralísimo nombrado para el ejército de Cataluña, el cual llegó al campamento en 19 de octubre de aquel año, adquirieron nuevo vigor las operaciones.Mas no por esto decaia el ánimo de los barceloneses que á pesar de comenzar á su­frir los horrores del hambre, unidos á los de la peste, permanecieron dispuestos á re­chazar á sus enemigos, vigilantes siempre y apercibidos para la pelea.Algunos refuerzos pudieron penetrar en Barcelona rompiendo las líneas enemigas, así como también pudieron recibir algunos víveres; pero nada de esto era bastante para contrarestar á un enemigo porfiado y tenaz que no levantaba su campo, si no que por el contrario, cada vez le iba aproximando mas á la plaza.La situación do esta era cada dia mas angustiosa; y para hacerla mas crítica, la Diputación que, como hemos dicho se hallaba en Manresa, y podia apreciar mejor el cansancio y el abatimiento en que se hallaba el Principado, tras de tan larga lucha, y que los franceses eran considerados como mas enemigos que los mismos españoles, por los abusos que cometían, habia prestado homenaje de sumisión y fidelidad al Monarca, siendo acogida por este perfectamente.Fácil es de comprender que un acto así, seria mirado en la capital del Principado favorablemente por la mayoría, que solo deseaba paz y tranquilidad.No así por el gobernador D. José Biiire y  Margarit que, comprometido terrible­mente contra el Monarca, sabia que no podia obtener gracia alguna.Tanto él como sus partidarios desatábanse en denuestos contra la Diputación, mas no pudieron conseguir arrastrar tras de sí á toda la población que sufría hacia catorce meses todos los horrores de un sitio obstinado, que carecía de alimentos, que habia te­nido que pasar por los horrores de una peste , y que lloraba la muerte de ranchos de sus hijos.Biure debió comprender que la opinión general era desfavorable á sus propósitos< toda vez que una noc.hc so evadió secretamente, seguido de sus principales partida­rios , y conseguido por la ciudad vencer la resistencia del mariscal de la Motte, entró en negociaciones con el (Generalísimo español.
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— 1097 —En virtud de estas, capituló la plaza, expidiendo D. Juan el siguiente despacho en 11 de octubre de 1652;«Por cuanto la ciudad de Barcelona, postrándose á los reales ¡jiés del Rey y señor con toda reverencia, sumisión y obsequio debido á su grandeza, y mostrando el grande arrepentimiento que tiene á los excesos y yerros cometidos en deservicio de S . M ., se ha puesto á su obediencia pidiendo perdón de ellos y suplicando que tengamos por bien de admitirla en la gracia de S. M ., concediéndola perdón de lodos los yerros; portan- to, en virtud de la plena potencia que tenemos de S. M ., dada en Madrid á 24 de ju ­nio del presente año 1652, refrendada por D. Francisco Ruiz de Conlrcras, del consejo de S . M. en el de Indias y su secretario de Estado, y usando de ella por el amor que tenemos á la dicha ciudad de Barcelona, la admitimos en nombre de S . M. á su real servicio, y otorgamos el perdón general que nos ha pedido, en amplias formas, de to­dos los excesos y delitos cometidos desde el año de 1640 que comenzaron las revolu­ciones de este Principado, hasta el dia de hoy, sin exceptuar persona ni delito de cual­quier género, condición ó calidad, aunquede crimen de lesa majestad, sino es D. José Margarit, que, como, principal causa de los danos que se han padecido, y por la Obstinación con que persevera con sus errores, no es digno de gozar de este be­neficio.«Y porque la dicha ciudad de Barcelona nos ha pedido en un papel á parte que le concedamos ciertas gracias contenidas en él, le concedemos también que pueda enviar y nombrar una ó dos personas que vayan á ponerse á los piés de S . M . , y ofrecemos interponer nuestros oficios para que, usando de su clemencia, se sirva otorgar todo lo que se pide en el dicho papel, prometiéndonos de su grandeza que se ha de servir ve­nir en ello; y porque así mesmo nos ha representado que quedarla la ciudad de Bar­celona en confusión y con dificultad de actuar aun los mismos actos que se han de se­guir al de la obediencia que ha prestado á S . M. en la forma referida, deseando com­placerla, hemos venido en que se continúe el gobierno civil y político en la misma forma y manera que solia, hasta que S . M. disponga otra cosa.«En fe de lo cual mandamos dar y damos la presente firmada de nuestras manos, sellada con el sello de nuestras armas, y refrendada del infrascrito secretario de S . M. y de estado y guerra de los negocios de nuestro cargo. En el campo de Barcelona á 11 de octubre de 1652. —D. .luán. —Por mandado de S . A .—  JuanBaptista Arespacochaga.»En consecuencia de esto, el dia 12, el mariscal de la Motte, convenido ya con las tropas españolas, salió de Barcelona al frente de los tercios franceses, posesionándose aquellas del fuerte de Monjuich.Al siguiente dia, y después de catorce meses de sitio, durante los cuales hubo de sufrir la capital toda suerte de desdichas, abrió sus puertas á D. Juan de Austria y á sus soldados que fueron recil)idos con extraordinario afecto.Todavía trataron, en el año de 1653, los franceses, á quienes acompañaba el per­tinaz Biure, de promover nuevos trastornos en el Principado, invadiéndole con un luerle ejército mandado por el mariscal marqués de Hocquincourt.Mas nada pudieron conseguir; el pueblo conservaba ingratos recuerdos de los fran- 188 T. 111,



ceses; estaba cansado, después de trece años de guerra . y aun cuando Hocquincoiirt puso sitio á la importante plaza de Gerona , después de setenta dias de asedio, no tuvo otro remedio que alzar el cerco, dejando ante sus muros gran número de soldados.
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C X X I.
Sitio y  tom a de Barcelona por los franceses en el reinado de Cárlos II.

Desde la muerte de Felipe I I , la España colosal de Cárlos V fue decayendo de una manera lastimosa al pasar de uno á otro de sus sucesores.Terriblemente abatida la recibió Felipe IV , pero mucho mas empobrecida yaniqui- Jada llegó á las débiles manos de su hijo Cárlos II.Agüella poderosa dinastía austríaca. gastada en sus dos primeros miembros, nodejó a la nación en sus sucesores mas que ramas viciadas para extinguirse en un re­toño raquítico y enfermizo.Carlos TI no salió jamás de la niñez. Los treinta y nueve anos que vivió, pasólos enuna continua infancia, con todos sus pueriles terrores, con todas suscredulidades y con todos sus temores.Todos cuantos le rodearon domináronle á mansalva, porque carecía de energía y de voluntad, y de estas sucesivas dominaciones, impulsadas por la ambición mas torpe y mas procaz, solo podía resultar para la nación la ruina y el descrédito, la pérdida de su dignidad y de su antiguo esplendor.Frente á este Monarca imbécil y abatido, aparecía en el opuesto lado del Pirineo la figura atrevida y resuelta, ambiciosa y llena de poder de Luis X IV , que proseguía in­fatigable la política de invasión de Ricbelieu, y que fijaba su pupila avarienta en el mal ocupado solio español.Faltando á todas las promesas mas solemnes, que para los ambiciosos jamás tienen uerza bastante, reclamó como herencia de su esposa María Teresa'de Austria unaparte de los Países Bajos, y se apoderó de la comarca comprendida entre e! Canal v el Escalda, y del Franco Condado. ^Tanto el tratado de Aix-Ia-Chapelle como el de Nimega, costaron á España todo el I-raneo Condado y una porción de plazas importantes.El día 7 de julio de 1691 apareció en las aguas de Barcelona una escuadra enemi­g a , bajo el mando del vicealmirante .luán D’Estrées, que arrojó sobre la ciudad ocho­cientas bombas, que causaron en ella destrozos de gran consideración. •Un ejército, austríaco envió el emperador de Alemania en socorro de España, ejército que, ba,|o e mando del principe de Darmstadt, fue derrotado por los franceses man­dados por el duque de Vendóme, en las cercanías de IlostalrichA principios del año de 1697, el ejércilo francés, fnerte de veinte y cinco mil in­fantes y cinco rail caballos, pasó .i poner sitio á Barcelona, mientras que la escuadra del conde D’ Estrées se presentaba en el puerto.



Los Concelleres de Barcelona , desde ios primeros momentos hablan pedido al Ca­pitán general autorización para formar el tercio de milicia cívica, llamado vulgarmente la CoroneM; pero este fue retrasando darla, hasta que ya no tuvo otro remedio que acceder finalmente, y ante la inminencia del peligro, salió de ía ciudad cual si temiera al contrario, dejando por general en jefe al conde de la Corzana; al marqués de la Flo­rida, por jefe de la artillería; al conde de la Rosa , por gobernador de la plaza, y al príncipe de Darmstad, por jefe de la caballería.De once mil infantes y mil quinientos caballos se componia la guarnición de Bar­celona, dando comienzo las hostilidades el dia de junio.Establecidas las baterías por los sitiadores, á pesar de los esfuerzos que los sitia­dos hicieron para impedirlo, Barcelona hubo de sufrir todos los horrores de un bom­bardeo terrible.Los defensores de la ciudad hicieron algunas salidas vigorosas, mas como les fal­taba la cooperacioü del Virey, que habia dicho estaba reuniendo un cuerpo de tropas ■ para atacar al enemigo, aquellas salidas no producian otro resultado que el de impedir por el momento alguna operación que aquellos practicaran, pero nada mas.En vano los Concelleres hicieron llegar á noticias del virey D. Francisco Antonio Fernandez de Velasco y Tovar lo angustioso de la situación que se hallaban; este, á pretexto de que se hallaba reuniendo fuerzas, iba dejando que el enemigo apretase mas cada vez el cerco, poniendo á prueba incesante la constancia y energía de los bar­celoneses.El Monarca escribió un¿i carta á los Concelleres felicitándoles por las pruebas de adhesión que le daba la ciudad, y prometiéndoles prontos socorros; mas, á pesar de esto, nadie acudía en auxilio de los denodados defensores de la ciudad.líabiendo el enemigo conseguido llegar ante el baluarte de la Puerta Nueva, en la noche del í> de julio dió un furioso ataque al fuerte con ocho mil hombres esco­gidos.Para aumentar la confusión y el desorden en la plaza, la artillería jugó á la par, arrojando bombas sin cesar; mas nada de esto fue bastante á intimidar á los sitiados.Tres veces repitieron el ataque los franceses y otras tantas fueron rechazados con un denuedo superior á la acometida, en términos, que la tercera vez, fueron persi­guiéndoles hasta sus mismas trincheras.Durante cinco horas, (odo fue estruendo y confusión, mas al cabo de ellas el ene­migo comprendió lodo lo inútil de su esfuerzo, y se replegó á su campo.Á la inmediata noche, repitióse el ataque á los fuertes de Junqueras y San Pedro, consiguiendo llegar hasta el foso donde formaron sus batallones, pero los sitiados, por medio de un vigoroso esfuerzo, cayeron sobre ellos con tan terrible empuje, que les obligaron cá retroceder, dejando en el campo sobre dos mil liombres entre muertos y heridos.Un ataque simultáneo dado por los somatenes de Sarria, Horta y otras poblaciones inmediatas, y por la catalleria de la plaza al mando del príncipe Darmsladt, sostenida por la iiifantcna, en la noche del 10 de julio, rompió la línea de circunvalación dos-
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ordenando á tres escuadrones enemigos, y haciéndoles gran número de muertos, he­ridos y prisioneros.Mas el revés que sufrieran las tropas del virey Yelasco, que tenia su campo enMar- lorell, al ser atacadas por las francesas en San Felio de TJobregat, revés de gran con­sideración que obligó á aquel general á retirarse hasta la villa de Esparraguera, vino á quitará la plaza toda esperanza de socorro.Abrióse, por fin brecha en los baluartes de San Pedro y de la Puerta Nueva, y á pesar de que experimentó una pérdida considerable el enemigo, consiguió apoderarse de ellos.Aun cuando poco después pudieron llegar á Barcelona algunos socorros de hom­bres, ya era tarde para poder recuperar lo perdido.Las operaciones del sitio se habian realizado con una gran inteligencia, dando por resultado á pesar de la heroica defensa de la guarnición de Barcelona , dejar practica­ble la brecha mientras que la guarnición de la ciudad estaba desmembrada, rendida tras de tantos dias de continuos combates, llenos de heridos los hospitales, y la mayor parte de los barrios de la población convertidos en montones de escombros.Fácilmente se comprende que no era posible resistir mas.El asalto era inmediato, y con él todos los horrores consiguientes á la toma á viva fuerza de una plaza.El duque de Vendóme trató de evitar la desdichada suerte que aguardaba á Barce­lona en un trance semejante, y propuso un parlamento para tratar de la rendición de la plaza.Enviado el marqués de la Florida al campo francés, el eduque de Vendóme le hizo presente que mientras los sitiados tenían perdida toda esperanza de socorro y se halla­ban fatigados, aportillados sus muros y sin medios de defensa, él lo tenia dispuesto todo para el asalto, contando además con varias minas cargadas ya para concluir de arruinar la fortificación.En su consecuencia, y deseando evitar á la plaza lo horroroso de aquel trance, es­taba dispuesto a concederles todos los pactos mas honrosos que le fuera posible.El Marqués regresó á Barcelona, y ál dar cuenta á la Junta de guerra de lo que el francés le dijera, fue unánime el acuerdo de resistir á todo trance.¡Tenacidad heroica que no hubiera podido dar otro resultado que el de arruinar para siempre á la industriosa ciudad que tanto liabia perdido ya!Vendóme tornó á insistir, dándoles dos dias de tregua para que lo pensasen mejor y  lo consultaran con el Virey.Para que pueda juzgarse del valor y de la constancia de los barceloneses, dirémos que, según las noticias de estos hechos que encontramos en las historias de la época, el pueblo, á pesar de hallarse tan en el último extremo, ni se quejaba ni pedia capitula­ción, antes por el contrario, no se escuchaban mas que gritos de: ¡Y im  el Rey! ¡Defién­
dase Barcelona hasta morir!El mismo dia que espiraba la tregua concedida por Vendóme recibiéronse en Bar­celona dos despachos reales, por los cuales se nombraba al conde de la Corzana virey de Cataluña y al príncipe Darmstadt gobernador de las armas.
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Tratóse de obtener nueva tregua , á fin de participar al Monarca lo que ocurria  ̂esperar su respuesta ; mas no quiso acceder Vendóme, y en su consecuencia no hubo otro medio que tratar de la capitulación, á la cual se oponia el príncipe Darmstadt.Las condiciones no pudieron ser mas honrosas; la guarnición salió con todos los honores de guerra, sin que en virtud de aquellas pudiera perseguirse á nadie, ni entrar todo el ejército francés en la ciudad, ni perder esta ninguno de sus privilegios é inmunidades, ni que las tropas ni sus oficiales estuviesen alojados en las casas sino en los cuarteles; y otra porción de condiciones que revelan la consideración que el gene­ral sitiador tenia con una plaza que tan tenaz resistencia le hiciera.Setenta y tres dias duró el asedio, habiéndose disparado en ese espacio, contra la ciu­dad, mas de cien mil tiros de artillería, sin contar las veinte mil bombas á que se hace ascender el número de estos proyectiles que cayeron dentro de la ciudad, de cuyas re­sultas quedaron arruinadas sobre dos mil quinientas casas.Jamás había sufrido la población un rigor semejante; y para compensárselo, recibió poco después una carta gratulatoria del Monarca, demostrándole su agradecimiento.A esto se habia reducido todo lo que durante el sitio.y después de él obtuvo la ciu­dad, que permaneció en poder de los franceses hasta el dia J  de enero de 1098.Barcelona abandonada á sus propias fuerzas tuvo á raya durante tres meses y dias á un enemigo poderoso, que la combatía obstinadamente tanto por mar como por tier­ra, y hubo momentos en que hizo retroceder á las fuertes columnas de ataque del du­que de Vendóme, sin que ni un instante decayera el esfuerzo de sus denodados de­fensores.De nuevo volvemos á encontrar el Principado catalan, á principios del siglo X VIH, envuelto en los horrores dé una cruda guerra , y la ciudad en que nos hallamos, su­friendo las consecuencias de nuevos y terribles combates.Luis X IV  no habia abandonado sus planes respecto á España.La nación, reducida á un tan secundario ]lapel en el reinado de Cárlos 1 de Espa­ña, quería tomar su revancha en el de su descendiente Cárlos 11.La debilidad dé este, su falla de sucesión , habían hecho germinar nuevas ideas en el ambicioso Monarca de Francia.Alrededor del imbécil y abatido Monarca español fraguáronse las mas repugnantes intrigas♦ y fruto de ellas fue el testamento, por el cual la corona de España pasaba a! duque de Anjou, hijo segundo del Delfín y nieto de Luis X IV .No podemos detallar lodos los misteriosos y oscuros medios de que se valió el astuto y ambicioso Monarca francés par conseguir su objeto, ni la série de tortuosas intrigas q u e  dieron aquel resultado.Mas propio de una historia general que de un resúmen cronológico de los hechos ocurridos en una localidad determinada, llegarémos únicamente al momento en que una vez en España Felipe V , pasó á Barcelona á jurar los fueros y privilegios de la ciudad, y á recibir á su esposa D.* María Luisa de Saboya.El recibimiento que obtuvo el Monarca en Barcelona, según todos los historiadores, no fue tan suntuoso ni tan lisonjero como tal vez debía esperar.
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Existían en el Principado muchos partidarios de la casa de Austria, y en él se con­servaban tambierurecuerdos muy ingratos de los franceses.Quizás esto contribuyera bastante para la frialdad del recibimiento, y en la sala Rea! del palacio de los antiguos Condes prestó D. Felipe el juramento de los fueros y privilegios, recibiendo el de fidelidad y obediencia de los tres brazos de su ciudad.Abrió las Cortes á los pocos dias, y  marchó á Figueras al encuentro de su esposa, regresando el 8 de noviembre de 1701, en compañía de esta, á la capital, que entonces los recibió con gran pompa celebrándose el matrimonio con grandes festejos,En las Cortes, que á la sazón estaban celebrándose, hubo muchos y acalorados de­bates, siendo muchas las exigencias que estas tenían; exigencias que hasta cierto punto estaban justificadas por la ambigua conducta que parecía trataba de seguir el Gobier­no, respecto á Cataluña.Sin embargo, menester es confesar que el Monarca accedió finalmente á cuanto se le había pedido, y que hizo varias mercedes á la ciudad concediendo distintas gracias á gran número de individuos del Principado.Desde Cataluña marchó el.Rey á Italia, donde ya se habia comenzado la guerra promovida por las grandes potencias, que no podían consentir el engrandecimiento de la casa de Borbon, y que se declararon en favor del archiduque Carlos de Austria, con­siderando á Felipe como un intruso al trono de España.La escuadra anglo-holandesa, en que iba el príncipe Darmstadt, apareció ante Cá­diz, y después de una tentativa infructuosa en Andalucía, apreáó en el puerto de Vigo á la flota que acababa de llegar de América, sepultando en el fondo del mar á varios de los galeones que transportaban considerables riquezas, y llevándose las restantes á Inglaterra.Felipe V  regresó de Italia á la noticia de lo que ocurría en España, y pasando por Barcelona y visitando el famoso monasterio de Monserrate, se dirigió a Zaragoza, desde cuyo punto marchó á Madrid.El príncipe Darmstadt, que habia mantenido secretas inteligencias en Cataluña, donde, como ya hemos indicado, existían muchos partidarios de la casa de Austria, hizo rumbo desde Lisboa á este punto y en el mes de mayo de 170í apareció en el puerto.Era virey del Principado, aquel mismo Yelasco, á quien vimos en el reinado anterior dejar abandonados á los barceloneses cuando el sitio por el duque de Vendóme, y tanto por esto, cuanto porque como ya hemos dicho, en Cataluña, y especialmente en Barce­lona , contaba la casa de Austria con muchos partidarios , ni la ciudad le quería gran cosa, ni á él tampoco debian serle muy simpáticos los catalanes.Apercibióse, sin embargo, á la defensa con ánimo esforzado y rechazando las pro­posiciones que el de Darmstadt le hiciera, y haciendo muchas prisiones en las personas mas caracterizadas en el bando austríaco, pudo hacer abortar una conspiración próxima á estallar, por efecto de la cual habia de entregarse la ciudad al enemigo. Sufrió impá­vido el bombardeo de la escuadra; rechazó el desembarque de las tropas de aquella; y finalmente, pudo ver que el 1.° de junio la escuadra aliada se daba á la vela, abando­nando estas aguas, convencida de lo ineficaz de sus esfuerzos.
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Pero si el príncipe Darmstadt no consiguió por entonces realizar sus propósitos en Cataluña, fue, en cambio, á apoderarse de la importante plaza de Gibraltar, que al fin quedS por los ingleses, sin que desde aquella desdichada época haya podido reco­brarla España, á pesar de las tentativas hechas para ello.El año de 170.̂  comenzó de una manera fatal para la casa de Borbon.Los aliados abrieron la campaña por la parte de Portugal, y bien pronto una por­ción de importantes plazas cayeron en su poder.El príncipe de Darmstadt tornó ó hacer una tentativa sobre Cataluña, acompa­ñándole en esta expedición el mismo Archiduque, el cual había sido proclamado poco tiempo antes en Denia, como rey de España.Los manejos austríacos habían adelantado mucho camino en el Principado, desde que se verificó la primera intentona del de Darmstadt.El sistema de rigor que siguió el virey Velasco después de aquellos sucesos, lle­vando á cabo gran porción de prisiones y estrañamientos entre las personas calificadas por sus opiniones austríacas; no fue el mas á propósito para adquirir simpatías.El célebre analista de Cataluña D. Narciso Feliu de la Peña fue una de las redu­cidas á prisión, y él mismo nos da en sus Anales detalles sobre ella, así como también curiosas noticias respecto á la conjuración que, contra el gobierno de Felipe, existía en toda Cataluña.Para verificar estas prisiones en individuos de todos los estamentos, hubieron de atropellarse las leyes del Principado, y como aquellas recaían en personas de todas las categorías sociales, nobles, militares, eclesiásticos, ciudadanos é individuos del pueblo, todas ellas estaban resentidas, y el descontento y la ira iban aumentando las huestes de D. Cárlos de Austria.Las medidas adoptadas por Velasco daban á la causa de Felipe un resultado con­traproducente, y la conspiración seguia latente en medio de las prisiones y de los es­trañamientos.El dia 20 de agosto de 1705, presentóse ante las aguas de Barcelona la escuadra aliada, fondeando desde Mongat hasta delante del puerto, y el 2 i , entre aclama­ciones y vivas, desembarcó el archiduque D. Cárlos, el cual recibió el homenaje de la nobleza catalana, reuniéndose en las márgenes del Besos hasta mil hombres que ba­jaron de las montañas y del llano de Vich.Las medidas de rigor aumentaron en la ciudad tan luego se tuvo noticia de este acontecimiento, y estas medidas solo consiguieron aumentar la exasperación.Tres semanas permanecieron los aliados inactivos á consecuencia de las divisiones que en su campo existían respecto al mando genera! del ejército, y á las distintas opi-̂  niones que en el mismo había, sobre el éxito de la expedición.Por fin, el conde de Pelerborough concibió un plan para apoderarse de Monjuich,. y mientras algunas fuerzas se dirigen á Figueras y se apoderan de ella y otras toman posesión de Lérida y Tortosa y el conde de Cifuentes iba recorriendo importantes po­blaciones del Principado procurando su levantamiento, el general inglés ataca á Mon- juich, yaun cuando sucumbe Darmstadt á consecuencia de las heridas recibidas en él.
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y á pesar de la enérgica resistencia qne les Iiizo la plaza y de las buenas disposiciones del Virey, quedó en poder de las tropas del Árcliiduque en 17 de setiembre, dando co­mienzo inmediatamente y en condiciones ventajosas, el ataque de la ciudad. "Velasco se defendió con valor é inteligencia, pero faltábale el apoyo del vecindario, y aun cuando hizo desesperados esfuerzos para luchar con un enemigo ventajosamente situado, no tuvo otro remedio que firmar una capitulación en 9 de octubre, capitula­ción honrosísima que no pudo realizarse, porque el populacho, irritado por anteriores hechos, arrojóse sobre el Yirey y sus tropas cuando iban á salir de la plaza, y  á no acudir el conde de Peterborough con algunas tropas en socorro de Velasco y de los su­yos, hubicranlo estos pasado muy mal.El 7 de noviembre hizo Carlos su entrada en Barcelona, recibiéndole esta con ex­traordinario entusiasmo, prestándole el juramento de fidelidad los tres Estamentos en la sala del real palacio de los antiguos condes.Todo el Principado siguió el ejemplo de Barcelona, y reunidas Cortes-de catalanes en el palacio de la Diputación, inaugurólas el Archiduque'con un discurso en que, de­clarando nulo el testamento de Carlos I I ,  y calificando de intruso Ytfsurpador á Felipe, aseguró á los catalanes su afecto, elogiándoles por haber sido los primeros en romper el yugo de la Francia.En estas Cortes se hicieron varias leyes, puesto que babian sido quemadas, según dicen . las que promulgó Felipe V , declarándose que era legitimo y natural rey de E s ­
paña Carlos de Austria, tercero de este nombre en España.Entretanto, el rey de Francia, auxiliando á su nieto, envióle un cuerpo de tropas bajo el mando del mariscal de Tessè el cual liabia de operar por la parte de Aragón, encomendando al duque de Berwick el mando de las que se hallaban en la frontera portuguesa.El mismo Bey quiso marchar á Cataluña á combatir la insurrección, y desechando el plan de campaña propuesto por el prudente mariscal, se dirigió sobre la capital del Principado.El ejército franco-español apenas era dueño en Cataluña del terreno que pisaba, y en tan desfavorables condiciones, pasó á sitiar á Barcelona.El consejo de generales celebrado en la ciudad opinaba por que el archiduque se embarcase, abandonando la ciudad en pró del público beneficio, pero la Diputación, Concelleres y el brazo militar, lo mismo' que todo el pueblo, rogáronle que no les aban­donase , y tanto por estas instancias, cuanto quizás por la misma firmeza de su carácter, manifestó finalmente su resolución de quedarse en la ciudad.Establecido el cerco por el rey de España, dieron comienzo inmediatamente los ata­ques por la parte de tierra, mientras la escuadra francesa, al mando del conde de To­losa, la bombardeaba por la parle del mar.Algunos baluartes del castillo de Monjuich cayeron en poder de Felipe, quedando al fin por suya toda la fortaleza, á pesar de haber acudido á su defensa la mayoría del vecindario.Mas á pesar de esto, y cuando mas segura creia tenerse ya en un plazo mas ó me-
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LA PASION D E L  REDENTOR,
POR JOSÉ PALLES. '

Obra dedicada a l Eráinentísimo señor Cardenal Arzobispo de Valencia,

Al ofrecer al publico con la presente obra, la segunda de la sección religioso-recreativa, que inauguramos con la del mismo autor, titulada ; Armonías entre g o z o s y  p e s a r e s ;  o  e sce n a s t ie r n a s  d é  la  v id a  d e  s a n  J o s é , creemos hacer un relevante servicio a la Religión, a las lelrasj á las arles, y especialmente á las familias católicas, que buscan una lectura con­forme en todo con sus sentimientos, y que al par que les cdiüijue, les instruya, les moralice y les recree, tanto por lo menos como la novela de mayor interés.
L a  P a s ió n  d e l R e d e n to r  q tiQ  hoy anunciamos, es una obra original bajo todos conceptos. Fruto de profundos y con­cienzudos estudios, podemos asegurar que es un verdadero monumento levantado á la gloria del Catolicismo monumento tan magnifico, que no conocemos otro igual entre las lenguas vivas de la culta Europa. Ni un detalle hay en L a  P a s ió n  

d e l R e d e n to r  q\iQ no sea perfectamente exacto; ni un tipo que no sea perfectamente histórico. Los personajes que entran en escena en el tremendo drama del Gòlgota que desarrolla inimitablemente el Sr. Pallés, no son personajes fabulosos, no son creaciones del autor; son seres históricos evocadosde la tumba, á quienes la pUimadel Sr.' Pallés reviste de nueva vida, para hacerlos pasar con (odas sus virtudes, con tojios sus defeelo.s, con todo su interés dramático é histórico ante la vista del lector, que por unos momentos se cree trasladado á unos tiempos que pasaron. y á una nación que no existe ya. • « 'i t' , j ^Las leyes y las costumbres hebreas; la constitución de los tribunales de los israelitas, v los personajes que los ponian; los tipos y los lugares de las escenas que en esta obra se desarrollan; los esfuerzos que hacían uiuis para w .,- (jucir el Redentor al patíbulo, y los trabajos de los buenos para evitar tan inaudito crimen; el dulcísimo Upo del Redentor (li \ ¡no, siempre enamorado de los hombres; el tierno de la Virgen Madre, siempre llenos de lágrimas sus oios, y siemprecom- uiuis para con-
Eleazar; e! dnlce de .luán el evangelista; el decidido de Simón Pedro y de Santiago; el repugnante de Juda< Iscariote y■' ■ ' ’ ! Gòlgota,do ver el mas allá el, -, , • • . Kj . , ,  . ------- ----- - -— -  •—...........j .. V.. Redentor; oraes la naturaleza la que se estremece, era es un pueblo inconstante el que grita y pide la muerte del Mesías; siempre son las pasiones las que como tormentosas olas se levantan contra el-divino Nazareno, v siempre és el divino Nazareno el que con su dulzura y amor abate el turbión de las pasiones que braman contra él. 'La esceslva delicadeza del autor en vista de tanto movimiento como hay en su obra, y de tanto personaje descono­cido ele la mayor parle de lós hombres como interviene en ella, ha temido que le achacarán ese movimiento y esos per­sonajes á creación propia, y para evitarlo, y.queriendo demostrar al mismo tiempo la gratitud que siente por el emi­nentísimo señor Cardenal .Uzobispo de Valencia, á <[uicn riebe muchos favores, ha puesto el nombre glorioso del men­cionado Cardenal en la primera pàgina de L a  P a s ió n  d e l R e d e n t o r , para que ese nombre le sirva de escudo contra los juicios -que pudieran algunos formar acerca de la obra achacando su acción interesantísima á la novela y no á la historia.Esta casa editorial-al ofrecer hoy al público L a  P a s ió n  d e l R e d e n to r , no lia vacilado en hacer cuantiosos desembolsos, para poner la parle material á la altura de la obra, yai efecto estrenará en ella un tipo, é irá ilustrada con veinte v cuatro primorosas laminas, comprendiendo estas Jos r e t r a t o s  db J e s u c r is t o  t u e  la  v í r g e n  h a r í a ,  RETRATOS VERDADEROS, el uno sa c a d o  d e  una e sm e ra ld a  en la  c u a l h iz o  T ib e r io  ¡jrnáar el b u sto  d e l R e d e n to r , y  e l otro  d e  una p i n -  
t i ir a  d e ,s a n  L u c a s , g n e  se  c o n se r v a  en la  C a te d r a l d e .V a le n c ia . Finalmente, se dará una VISTA DE 4ERÜSALEN Ä OJO DE P.\.IAR0 d e  g ra n d e s  d irn e n sio n e s tal como dicha ciudad se hallaba en tiempos de la Pasión, para que puedan seguir ios lectores las escenas que en Ja obra se describen, teniendo delante dicha vista panorámica <!e la ciudad deicida.Conio esta casa editorial no gu.sía de prometer loque no debe cumplir, remit¡mo.s el público á la obra que hoy anunciamos, para que se^convenza hasta la evidencia de cuanta verdad se cncie-íra en todo cuanto hemos dicho hasta aquí, rcslaiuloríos solo añadir que e on sld e ra ré m o s »ui^crltoN á  JPnsiots tiei Mletlessta»', á  
t̂ ódÓM loe Nueca'itoi’ee <le olirà  At'sssmsitsg csstt'e ffô os y t o  cneessns tict̂ xn̂

in viitn san tMnsc_̂  á  n o  eer (|iie d iclios seiíoreK noe p o rtie lp en  « u  «leseo de 
n o  q u e re r  scji;uir alendo si«seritc»res á  la  In dicada sèrie  de o b ra s relij¡;ioso«reerea- 
tl%’a s , q u e  con  ta n to  fa v o r  d e l p iililico  liem o s em p ezad o á  d a r á  lu z .

CONDICIONES DE LA PUBLICACION.

LA PASION DEL REDENTOR constará de dos tomos en 4.“ y de regulares dimensiones, que repartiremos en en­tregas de 8 paginas, dando ocho scmanaimenle, al infimo precio de DN CUARTILLO DE REAL cada una en toda Espa­ña. Las laminas y la Físfa d e  Je r u s a le n  que la ilustrarán, y repartirán en el transcurso de la publicación, serán GRATIS.Puede cualquier particular suscribirse á esta obra, así comoá !a.s demás publicaciones de la casa, dirigiéndose á I). Eusebio Riera, acompañando el importe de lo que se pida en se llo s  de f r a n q u e o , l ib r a n z a s  so b re  T e s o r e r ía  li otro medio, y sera atendido puntualmente. También pueden adquirirse por medio de sus corresponsales.


